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4 világ közvéleménye hetek, sőt hónapok 
óta asszisztál a nagyhatalmak siirü tárgyalá­
sai és jegyzékváltásai mellett, amelyek a spa­
nyol bénemavatkozás címét viselik.

Nemcsak világnézeti azonoisságok és szim­
pátiák, de konkrét gazdasági és politikai ér­
dekek is biztatják a nagyhatalmakat arra* 
hogy jobbra vagy balra, billentsék a polgár- 
háború mérlegét.

Nyílt kártyákkal azonban nem játszanak a 
diplomáciában, hajlott a népszövetségi paktum 
egyik alapelvekánt szögezték le a világháború 
után, hogy a nemzetek egymás közötti viszo­
nyát fényes napvilágnál fogják a jövőben 
szabályozni.

És mert az érdekelt felek nem kívánnak a 
nyilvánosság elé lépni, diszkrétén támogatják 
a számukra szimpatikus feleket, a nyilvános­
ság ©lőtt pedig megegyeznek abban, hogy az 
egyetlen korrekt magatartás: nem, beavatkoz­
ni Spanyolország belügyeibe.

így történhetik meg az a szörnyű parado­
xon, hogy az emberiség nemcsak hogy ölhe­
tett kezekkel kénytelen nézni a spanyolorszá­
gi véres öldöklést, egy jobb sorsra érdemes 
aép tragikus önmarcangolását, hanem ezt a 
részvétlenséget és közömbösséget még kor­
rekt és helyes eljárásnak is minősítik.

De néni ez a spanyol polgárháború egyet­
len paradoxonja.

A León 3?um-kormány valósággal szóvivője 
annak a politikának, amely a fcenemavatkozás 
mellett kardoskodik.

A Blum-kormány mögött álló francia nép­
front minden bizonnyal szívesebben látná a 
spanyol népfront támogatását, de hallgat.

Kifelé ugv néz ki a dolog, mintha ez a 
hallgatás tökéletesen megfelel a francia jobb­
oldali elleniét szempontjainak.

Ez azonban csak a látszat.
Az Igazság az* hogy » franciái nehézipar 

egyáltalán nem veszi jónéven a Blum-kormány 
semlegességét cs a francia hadsereg beavat­
kozását sürgeti. Bármelyik oldalon is történ­
jék ez, akár a népfront oldalán is.

így történik, hogy a Blum-kormány képte­
len a francia jobboldal kedvében járni.

Sztojadinovics 
jugoszláv miniszter- 
elnök Bucurestiben

Ismét zavartalanná vélt a viszony Jugoszlávia és a kisantant közölt? 
Mihalaehe isméi arra kéri Maniut, hogy engedjen merev

állásfoglaláséból

VILÁG TŰ KUK

Bucuresti, szeptember 8. (Az Uj Kelet 
tud.) A hullámok, amelyeket a Tatarescu- 
kormány átszervezése a belpolitikai életben 
vert fel, átmenetileg lecsendesedni látsza­
nak. A pártok és a közvélemény egyaránt, 
várakozó álláspontra helyezkedtek a kor­
mánnyal szemben és azokat az intézkedé­
seket várják, amelyekkel Tatarescu állító­
lag ténylegesen helyre kívánja állítani az 
ország belső rendjét és nyugalmát. Egyelő­
re még annyi sem bizonyos, vájjon a pra-

hovai és carmensylvai vasgárdista tábor 
feloszlatása a kormány fellépésére vagy a 
gárdisták önkéntes elhatározásából követ­
kezett-e be. Az a látszólag békülékeny han­
gú levél, melyet Zelea Codreanu, a vasgár­
da kapitánya, Cantacuzino tábornokhoz in­
tézett, ugyancsak arra enged következtet­
ni, hogy nem energikus intézkedésekkel, 
hanem Inculet eddigi „taktikájának“ meg- 

j felelően a „lelkek pacifikálásával“ próbál- 
* ja megszüntetni az anarchiát.

Gázmaszk

Sztojadinovics látogatása a román fővárosban

Békeicancj^e-sso^ak

Brüsszel ben néhány nap óta nemzetközi 
békekongresszus ülésezik, Genf ben a nemzet­
közi ifjúság delegátusai gyűltek össze, hogy 
izmién a béke megmentésének lehetőségeit 
tanulmányozzák.

Az akarat és a szándék, ameäy ezeket a 
kongresszusokat életre hívta, kétségkívül ne- 

és tiszteletreméltó.
A baj csak az, hogy a nemes szándékok és 

akaratok mögött kevésbé nemes és kevésbé 
tiszteletreméltó szándékok ágaskodnak: a 
comzetiiözi reakció ál nemzeti jelszavakba ka­
paszkodó alvilági erői.

2 két szándék és két akarat között ma már 
— formalitások nélküli hadüzenet mellett — 
*°lyik a harc, folyik a vértelennek sem mond­
ható küzdelem.

A spanyol polgárháború frontjain ma már 
nemcsak a demokrácia és a haladáseiienesség 
erői hadakoznak, hanem a két részre szakadt 
világ áll egymással szemben.

A semlegesség megóvásának akarása utolsó 
erőfeszítése mindkét oldalnak abban az* irány­
ban, hogy a kiegyenlithetetien ellentétek fu- 
viáit rabláncra fűzzék, hogy a szenvedélyeket,

A belpolitikai élet figyelme Sztojadino­
vics jugoszláv miniszterelnök és külügymi- 

I niszter bucuresti látogatása felé irányul. 
I Sztojadinovics szerdán reggel érkezik a fő- 
j városba. Kaszidolak jugoszláv meghatal- 
í mázott miniszter és Cretianu meghat,alma- 
I zott miniszter, a külügyminisztérium poli- 
\ tikai osztályának igazgatója, tegnap Jim- 

boliára utaztak, hogy a határon fogadják 
} a vendéget. Az északi pályaudvaron Tata- 
j rescu miniszterelnök és Antonescu külügy- 
I miniszter üdvözölik Sztojadinovicsot. A 

nap folyamán Tatarescu, Antonescu és 
Sztojadinovics sorozatos megbeszéléseket 
fognak egymással megbeszélni. Antonescu 
külügyminiszteri minőségében először fog 
ezúttal fungálni és a jugoszláv miniszter- 
elnök látogatását felhasználni arra, hegy 
a vele folytatandó tárgyalások során beha- 

] tóbban megismerkedjék a kisantant kérdés

három kisantant ország államfőinek né- 
jj hány hónappal ezelőtti bucuresti találkozá- 
I sán hatalmas feltűnést keltett az, hogy 
í Pál régensherceget nem kisérte el bucu- 
[ resti útjára Sztojadinovics miniszterelnök 
I és külügyminiszter, úgy, ahogyan ezt a 
I protokol megkívánta volna. Sőt: Pál ré- 
l genshercegnek az összejövetelen való rész- 
I vételét is csak nagy erőfeszítések árán si- 
? keA)lt biztosítani és Titulescunak Belgrád- 
í ba kellett repülnie ahhoz, hogy az össze-

A fegyvereket nem a múzeumok számá­
ra gyártják: ez abból is kiderül, hogy * 
földgolyó ötvenegy államában hoztak pol­
gári légvédelmi és gázvédelmi törvényt as 
elmúlt tiz év alatt. A törvények minden 
épkézláb ember)ti nemre és korra való te­
kintet nélkül bevonnak valamilyen formá­
ban a légvédelmi s gázvédelmi gyakorla­
tokba.

A gázmaszk bevonult a kirakattárgyak 
sorába és az újabb építkezések legnagyobb 
részében bombafogó födélszerkezetet , tűz­
biztos padlást és bombabiztos óvóhelyet 
építenek. Az építészeti szaklapokban hosz- 
szu cikkek foglalkoznak a különböző vas­
beton födémek bombabiztonságával és 
olyan ház „csontvázak“ építésével, ame­
lyek könnyebben elviselhetővé teszik a rob­
banást. A ház vasbetonszerkezete mellett 
egyes falak biztonsági szelepként hatnak 
és a robbanás csak ezeket! a falakat nyom­
ja ki, de a ház különben épen marad. A 
tűzoltóságok felkészülnek a thermit-elek- 
tren gyűjtóbombák elleni küzdelemre és a 
foszforos gyűjtóanyagok ellen árpapehely- 
től azbeszthabig mindennel kísérleteznek.

A városi építészeti hivatalok Yokoha­
mától Londonig mindenütt elkészítették, 
illetve elkészítik a földalatti villamos há­
lózat bomba- és gázbiztos óvóhellyé való 
átépítésének terveit és egyes nagyvárosok 
évenként visszatérő, jólismert eseménye 
már a légvédelmi nagy gyakorlati, amikor 
a városban sziréna jelre minden fény kial­
szik.

Anglia 1935-ben határozta el, hogy va-
jöyetel fiaskója elkerülhető legyen. A kül- j Amennyi polgárát ellátja gázmaikkal, 
földi sajtó annakidején behatóan kom- J Ugyanekkor született meg a polgári iég-

I mentálta a jugoszláv kormánynak az ögz- 
! szejövetelről való távolmaradását. Pál ré- 
; gensherceg részvételét személyes aktusnak 
\ tekintették, amely nem angazsálja a ju- 
! goszláv kormányt. Ennek távolmaradását 
í viszont oda magyarázták, hogy a német 
1 külpolitikának sikerült a maga javára

komplexumával. Ugyanakkor természete- | megnyernie a jugoszláv kormánynak nem-
j sen a román-jugoszláv viszony közvetle- 
I nebbül érintő gazdasági és pénzügyi termé- 
! szetü kérdések is megbeszélés tárgyát fog- 
* ják képezni. Szerdán délben Victor Anto- 
I nescu dezsőnét rendez a vendég tiszteleté- 
< re, este pedig a külügyminisztérium palo- 
s tájában recepció lesz, amelyen megjelen-

bucuresti látogatását a fővárosi sajtó oda 
magyarázza, hogy felengedett az a feszült­
ség, amely az államfők találkozásával kap- 

í nek a diplomáciai kar és a kormány tag- j csolatosan Jugoszlávia és a másik két kis-

csak barátságát, de legalább is semleges­
ségét és Jugoszlávia igyekszik a kisantan-

\ védelem megszervezésének részletes terve. 
\ Angliát fő- és alkörzetekre osztották, min- 

■ den körzet és csoport óvohel\7ét kijelölték 
; és gondoskodtak arról, hogy a körzetveze- 
I tők jelentései alapján a központi vezetőség 
I elkészítse a körzetek és csoportok élelme- 
l zéstervét.
I Amerikában a polgári lég- és gázvédel- 
I met az iparvállalatok és sportegyesületiek 
I révén készítik elő. Az erős egyesületi szel-

jai is. Csütörtökön reggel a külügyminisz­
ter elkíséri Sinaiaba Sztojadinovicsot, aki 
audiencián jelenik meg az uralkodó előtt. 
A jugoszláv miniszterelnök audienciája 
után Antonescu megy királyi kihallgatás­
ra és beszámol az előkészületekről, amelye­
ket a román delegáció a pozsonyi kis an­
tant-konferenciával kapcsolatosan tett.

Pénteken délelőtt a Sinaiaból visszatérő 
Sztojadinovics Antonescu külügyminiszter- 

Iöölyek kitörni készülnek, egyelora legalább a \ rel és Victor Badulescu alminiszterrel tár- 
látszatok kötőfékjén tartsák. ( gyal, majd este a bucuresti—prágai gyors-

Geniben és Brüsszelben bizonyára jól lát- ] vonattal Halmeun keresztül Pozsonyba 
Ják, hogy a béke igazi veszélyeztetői melyik ' utaznak, 
oldalon állanak, a lélekben és gondolatban í
kettészakadt világnak melyik részéről fényé- jj ^ kisantant konferenciája után Antones-

« ÍK>rzalmas tűzvész. $ cu és Badulescu visszatérnek Bucurestibe,
15 ha látják: azt is látniok kell, hogy a

Puszta szavak, a puszta szándékok ma már 
“em elegendők a borzalmas veszély elhárítá­
sára, —

A bekét intézményesen, központi irányítás 
toe-'e*t lehet már csak megmenteni, egy olyan 
oenrzetközi szerv létesítésével, melynek eje- 
^end5 hatalma, ha kell: fegyveres hatalma 
*an ahhoz, hogy a békebontót visszaüzze ba»r- 
an?jába s az emberiség, vagy legalább is az 

*^röpai emberiség közös ellenségévé nyilvá- 
öitSa> amellyel ellenségként kell elbánni.

Sa ez nem sikerül, úgy a brüsszeli és a j Sztojadinovics látogatásának politikai 
kongresszusok munkáia éopoly meddő !...... . 45 ^ ,,ftianí -A,.* ™i* körökben nemcsak azért tulajdonítanakmint a leszerelés! konferenciáké volt. \ ... , , J „

1Ie^.5 marad azért elsősorban, meht a Kak- j megkulonbozteto fontosságot, mert ez a 
6,0 oldalán már régen nem beszélnek, hanem I látogatás közvetlenül a kisantant bratisz- 
^lokszenek. í lávái konferenciája előtt következett be. A

! hogy résztvegyenek az interparlamentáris 
; gazdasági konferencia szeptember 17-i 
) megnyitó ülésén. A konferencia fővédnök- 
' ségét az uralkodó vállalta el. A konferen- 
I cia után Antonescu (lenibe utazik és részt- 
; vesz a Népszövetség tanácsülésén, ahol a 
I kisantantot fogja képviselni. A Lupta tud- 
( ni véli, hogy Samsonovici tábornok vezér­
li kari főnök október folyamán Varsóba uta- 
l zik.

ton belül bizonyos mozgási szabadságot | lem Amerikában megkönnyíti az előkészü 
biztosítani a maga számara. Sztojadinovics j leteket. A nagy amerikai gyárakban a műn,

! kásokatt! kéthetenként egyszer gázvédelmii 
I gyakorlatokra rendelik, idejüket a munká­
lj adó fizeti meg.
I A Szovjet 1929-ben alapította meg az 
[ „Ossoviachim“-ot. Ennek a szervezetnek 
I több mint tízmillió tagja van és a célja, 
\ az, hogy a Szovjetunió lakosságát, nemre 
I és korra való tekintet nélkül megszervez*
! ze a jövő borzalmas háborújára. Az 
I „Ossoviachim nemcsak polgárvédelmi ala­

kulat, mert hiszen arról is gondoskodik, 
hogy háború esetén a lakosság miképpen 
támogassa a küzdőket. Az O. tagjai köte­
lesek résztfvenni az évenként megtartott 
nagy légvédelmi gyakorlatokon és évente 
többször különböző gázvédelmi gyakorla­
tokon vesznek részt.

Japán, a Szovjet veszedelmes ázsiai 
szomszédja már tiz éve folytatja a készük 
lődésifc a jövő légi és gázháborujára. A 
gázvédelmi gyakorlatokat ezelötftj hét év­
vel tették kötelezővé. Az elemi iskolákban 
a gyerekek a palatábla és kréta után rö­
videsen megismerkednek a gázmaszkkal, 
kirándulásaikra magukkal viszik könnyű 
kis gázmaszkjukat, amelyet adot)tj jelre 40 
másodperc alatt kötelesek felvenni. A ja* 
pán légvédelmi bizottság kötelezte a japán 
gyáriparosok szövetségét, hogy ne csak 
gázvédelmi gyakorlatokat tartson a mun­
kássággal, hanem egyes, hadiszempontból 
fontosabb iparágakban szoktassa hozz? az 
alkalmazottakat ahhoz, hogy gázmaszkbas 
dolgozznak.

Egyes helyeken havonta kétszer, másutt 
csak egyszer a munkások másfél óra hosa-

antant ország között bekövetkezett.

Nemzeti parasztpárti küldött­
ség Maniunal

Bucuresti, szeptember 8. Maniu Gyula 
Sovatan végzi szokásos kúráját. A lapok 
szerint Mihalaehe megbízásából rövidesen 
küldöttség utazik Sovatara Maniuhoz, akit 
kérni fognak, hogy engedjen merev állási- 
foglalásából és ne keresztezze a pártveze­
tőség taktikáját, amely egyedül alkalmas 
arra, hogy a nemzeti parasztpártot hata­
lomra hozza.

A népszövetségi alap­
okmány módosításáról tár­

gyaltak Avenol és C'ano 
olasz külügyminiszter

Róma, szeptember 8. (Rador.) Ciano 
gróf külügyminiszter és Avenol tegnap 
esti megbeszélésén többek között a népszö- 

l vetségi alapokmány módosításáról, vala- 
! mint Olaszország esetleges részvételéről 
I volt szó a genfi munkálatokon, ami bizto- 
jj sitva látszik, ha azokon nem jelenik meg 
I az abesszin delegáció. Ciano gróf még az 
j este folyamán fogadta Chambrun francia 

nagykövetet. ;« r \-':A
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azat gázmaszkban állnak a gépek előtt» fű­
tik p kazánokat, végzik munkájukat. Köte­
lezi a japán légvédelmi program, ugyan­
csak a gyárakat és nagyüzemeket, hogy 
egy bizonyos időn belül hatalmas óvóhelye­
ket létesítsenek. Hadiszempontból fonto­
sabb iparokban már most kiképzik magu­
kat a munkahelyeket bombabiztos óvó­
hellyé, úgyhogy ott légitámadás esetén is 
zavartalanul folyhasson a munka. Uj gyá­
rak és áruházak építésére csak az kap en­
gedélyt, aki a legújabb légvédelmi építke­
zés szempontjai alapján készítette a ter­
veket.

A francia gáz- és légvédelmet a belügy­
minisztérium 1931-ben kiadott rendeled 
szervezte meg. A francia polgári légvédel­
mi keret nem osztotta fel Franciaországot 
uj körzetekre és alkörzetekre, a megyék és 
városok vezetőségét bízta meg a polgári 
légvédelem irányitjjásával, illetve ellenőrzé­
sével. Japánhoz hasonlóan Franciaország 
is igen nagy súlyt helyez a légvédelmi épít­
kezésekre. Párizs óvóhelyeiről nemrég
könyv is jelent meg. A légvédelmi és gáz­
védelmi oktatás munkáját tartalékos tisz­
tek látják el.

Olaszország foglalkozott talán az összes 
európai országok közül a legbehaífóbban 
polgári légvédelme és gázvédelme megszer­
vezésével. A minden oldalról támadás ve­
szélyének kitett olasz csizma városai csak 
a legtökéletesebb megszervezés mellett
védhetők meg.

Olaszországban a polgárvédelmet és a 
városvédelmet a hadügyminisztérium 

egyik osztálya vezeti. Külön osz^
tály gondoskodik a kikötő és kikötőváro­
sok polgári lakosságának háborúra való 
előkészítésével. Az intézkedések sora fog­
lalkozik a műemlékekkel és a történelmi 
emlékekkel, amelyeknek megvédése a pasz- 
sziv légvédelem egyik legfontosabb része. 
A rendelet végrehajtási utasítása hangsú­
lyozza: mindent el kell követni, hogy egy 
esetleges harcban az olasz föld hatalmas 
múltjának többezeréves emlékeiben kár ne 
essék.

Németország lég- és gázvédelmi előké­
születeit végtelenül megkönnyítette a nem­
zeti szocialista Németország erős megszer­
vezése. A német lakosság nagy része ka­
tonai jellegű vagy legalább is fegyelmi 
alakulaitiok tagja, az összes intézkedéseket 
máról-holnapra végre lehetett hajtani. Go­
ring miniszterelnök, aki a háborúban piló­
ta tiszt volt és azóta is igen sokat foglal­
kozott a repüléssel, nagy súlyt, fektetett a 
légvédelem tökéletes megszervezésére, ő 
alapította meg a „Technische Nothilfe"-t, 
amely az elgázositott vidékek gáztalanifá- 
sát és a különleges gyujtóbombák ártal­
matlanná tételét végzi.

Lengyelországban már 1923-ban meg­
alakították a gázvédelmi szövetséget. Ké­
sőbb ez a szövetség egyesült a légvédelmi 
ligával, a liga 10 kerületre és 300 körzet- i 
re osztotta az országot és varsói központ- I 
jából végzi az irányítás munkáját. Romá- i 
niában a „Gázvédelmi Társulat!“, Jugoszlá- j 
viában a Vörös Kereszt légvédelmi bizott­
sága, Csehszlovákiában a Polgári Légvéde­
lem Tanácsadó Testületé irányítja az elő­
készületeket.

Az általános végvédelmi és gázvédelhai 
előkészületek sorkatonája: a polgár, a 
frontmögötti ország békés lakosa. Mik az ő 
különleges kötelességei, miképpen fog élni 
háború alatt?

Hogyan győzött Motzi Spakow egy ököl- 

vívó és tízezer antiszemita tüntető ellen
Állandó zsidózás és életveszélyes fenyegetés közepette győzte le Spakow Serbanescut

99Most már nyugodtan mehetek Palesztinába 
mondotta győzelme után Spakow

íi

BucuresU, szeptember 8. Motzi Spakow 
betartotta a szavát: Megvédte Románia 
nehézsúlyú ökölvívó bajnoki címét. Ponto­
san úgy törftfént ahogy előre bejósolta: le­
hengerelte, szinte elseperte a ringről ellen­
felét: Vasile Serbanescut, aki ma az egyet­
len ellenfele az országban.

De Motzi Spakownak nem csak Serba- 
nescuval kellett megküzdenie a bajnoki cí­
mért ...

Este 9 órakor a kivilágított „Venus“ 
pályán mintegy 10 ezer főnyi közönség 
előtt zajlott le a mérkőzés. A bajnoki dön­
tő előtt három kisebb jelentőségű össze­
csapás került lebonyolításra. A piros kö­
telekkel övezett szorító körül a Nemzeti 
Színház művésznőitől a kormány tagjaiig 
mindenkit megtalálunk. A szoritót rendőr­
kordon állja körül. A 200 lejes helyek mö­
gött következik a második kordon. A rend­
őrök a biztonság kedvéért kötelet feszíte­
nek ki egymás között. Utánuk sürü csen­
dőrkordon következik s csak, azután a 
drótháló kerítés, amely mögött az olcsóbb 
helyeket elfoglaló fanatikusok ezrei tolon­
ganak. Ezenkívül a pálya négy sarkán fel- 
tüzött szuronnyal csendőrkészültségek s az 
öltözőktől a ringig a rendőrtisztek sorfala.

Még semmi sem történt, de az állóhe­
lyen már megkezdődött a füttykoncert. A 
közönség izgatottsága egészen furcsa mé­
reteket ölt. A rendezők sem tudják palás­
tolni izgatottságukat. Marinescu Bucuresti 
rendőrprefektusa ide-oda futkos a pálya és 
az öltözők között, a zsűri tagjaival tár­
gyal, parancsokat osztogat a rendfenntar­
tó közegeknek, de még igy sem feledke­
zik meg, hogy lovaglásán kezet ne csókol­
jon a ring körül csiripelő művésznőknek. 
Közülök talán a legjobban Lény Caler 
drukkol. Ő az egyedüli, aki a zsidó bajnok­
nak a győzelmét veszi biztosra.

„A zsidó meg fogja szagol­
ni a padlót“

A közönség nagy része nem is képes föl­
tételezni, hogy Spakow, aki Palesztinába 
akar vándorolni, legyőzze a nagyreményű 
román ökölvívót, aki most jött Párizsból, 
ahol szép sikerei voltak.

Három kereskedelmi akadémiai hallgató 
beszélgeti mellettük:

— Neked mi a véleményed ?
— A zsidó meg fogja szagolni a padlót! 

(szak-kifejezés.)
— ®s, ha nem hagyja magát?
— Azt hiszed meg merné kockáztatni 

Serbanescu leütését? Nem hagyná el többé 
élve a pályát.

— De mit szólsz hozzá, hogy van mer- 
\ sze kiállani ? még henceg vele, hogy

elmegy Palesztinába... Eh a zsidó.

s izmos és hosszukaru legény, de Motzi töm- 
jj zsi, tömör alakja mégis a legyőzhetetlen­

ség érzését kelti bennünk. A -tömeg üdv­
rivalgással fogadja s biztatja kedvencét:

— Siess Vasile! Küld el koporsóban Pa­
lesztinába !

A rádió is Spakow ellen drukkol

A rádió bemondója pedig ilyesmiket 
mond a mikrofonba: „Motzi Spakow 89 
kgr-os, Románia ökölvívó bajnoka eddig 
151 mérkőzésen vett részit, amelyek közül 
113-at megnyert. Az arénában összeült kö­
zönségnek úgy látszik az a kívánsága, 

I hogy Mohinak a 113-as számmal szakad- 
I jón meg győzelmi sorozata s a román box- 

bajnoki címet a szimpatikus Vasile Serba- 
I nescu hódítsa el tőle...“ 
j Végre a két ellenfél ledobja magáról kö­
penyét, felhúzzák a kesztyűket, a mérkő­
zést levezető bíró kezet szorít mindkettővel 
a gong megszólal s Spakow, mint egy tig­
ris veti rá magát ellenfelére. A tömeg egy 
másodpercre meghökken s hallani a nehéz 
öklök dübörgését, majd felzug ismét a dü­
hös tüntetés. Egy hang átsüvit a lármán:

— Megöli Vasilicátl
Néhányan át akarnak ugrani a drófhá- 

lókeritésen. A csendőrök puskatussal ve­
rik vissza a vad ostromot. S közben Motzi 

I öklei mit két kalapács koppannak Vasilika 
j állkapcsán. Jobbra is balra is hallani az 
i indulatos megjegyzéseket!:

— Uh micsoda uperkut! Ez is telitalá­
lat volt! Most a plepszét érte! Juj! Ah! 
fis egymást érik a rettenetesnél rettene­
tesebb káromkodások.

Petárda robban

A gong megmenti Serbanescut Az első 
három perc Spakow hatalmas fölényével 
végződött. Újra gong s Motzi újra viharo­
san támad. Úgy tűnik föl, mintha a tömeg 
Serbanescuval együtt szenvedné Motzi bor­
zalmas ütéséit. Néhányan a rendőrséghez 
fordulnak segítségért:

— Rendőrség, dobják le onnan azf a 
zsidót]

Serbanescu elesik, de feltápászkodik. 
Motzi ökleivel találkozik. A közönség buz­
dítja kedvencét:

— Üsd ki a szemét! Kend el a fejét! 
Horpaszd be a mellét! De Motzi, mint egy

motor dolgozik. S ez a menet is az ő elő­
nyével végződik. Harmadik menet: Motzi a 
kötelek közé szorítja ellenfelét, akit a bí­
ró közbelépése ment na eg. Valahonnan pe­
tárdákat dobnak a ringre s a pánik átse­
gíti Serbanescut a negyedik meneten lg.

A hatodik menetben Motzi végezni akar. 
Serbanescu meginog. De a gong ismét se­
gítségére jön. A hetedik menetben Serba­
nescu ökle talál s vérző sebet ejt Spakow 
szemhéján. Motzi csak egyik szemével lát. 
Néhányszor a levegőbe vág. A közönség 
ujong, mámorosán biztatja Vasilikát. De 
Vasilika már fáradt s kénytelen a kötelek 
közé menekülni Spakow ütései elől. Spakow 
arcát ellepte a vér. Serbanescu csak a seb­
re céloz s ismét eltalálja, de Motzi támad, 
ismét zuhognak kemény csapásai, ame- 

I lyeknek súlya alatt Serbanescu meginog 
! és most már Spakow győzelme elvitatha­
tatlan. A zsűri izgatottan tárgyal. A tömeg 
zúgni kezd:

— Serbanescu! Serbanescu!
A kikiáltó int a karjával. Halálos csönd 

merevíti meg az arénát, amikor elhangzik:
— A győztes Motzi Spakow!
A tömeg nekirohan a drótkerítésnek, 

akcióba lépnek a csendőrök, puskatussal 
verik vissza a tömeget. Valaki felugrik a 
ringre s ráveti magát Spakowra, de Motzi 
könnyedén a padlóra küldi. Majd többen 
veszik körül s botok emelkednek fenyege­
tőn a levegőbe, úgy látszik, hogy meg 
fogják lincselni. De a rendőrség még ide­
jében közbelép, közreveszik a bajnokot, 
aki kettős sorfal között az öltözőbe siet. 
A tömeg haragja most már a zsűri ellen 
fordul. A zsűri tagjait is csak a rendőr­
fedezet menti meg.

S mialatt a lámpákat oltogatják, a tö­
meg szótagolva üvölti:

— Jós ji-da-nii! Jós ji-da-nii!
Motzi Spakow tizedik éve ökölvívó baj­

noka az országnak.
Az öltözőben meghatódva, könnyezve 

találom Motzit:
_ — Ugyebár megmondtam — fordul hoa- 

zám. Azt hitték, hogy leterrorizálhat­
nak ... Tízezer ember egy ellen

— Most már nyugodtan mehetek Palesz­
tinába.

Hát szegi Ernő

V»egÁZZ0B3, 

Mi TÉWEBJEMÜ

aa*»wsf^ir-t>ío
Bizalommal csak a régi, jóhirü

sz Ernő
szőrmeszalonban (Gólya-palota) 
szerezheti be szőrmeszükségletét 

legelőnyösebben.

A gyűlölt izomember
A közönség türelmetlenül sürgeti az elő- 

mérkőzések befejezését. Többen nem is 
néznek oda. Két apró ember, mint két ka­
kas ugrik egymásnak. Végre következik a 
nagy összecsapás. Hosszas előkészületek 
a ringen, a zsüriasztai körül. Az izgalom a 
paroxizmusig fokozódik. A tízezernyi tö­
meg mintha ökölbe szorított kezekkel, ma­
gába fojtott dühvei várná, hogy tűnjön fel 
a »nagy és közös ellenség“. Elementáris 
erővel robban ki a legsötétebb gyűlöletig 
fokozódó antiszemitizmus , amikor a rin­
gen feltűnt hosszú köpenyében a bikanya- 
ku, tömzsi férfi: Motzi Spakow. Mint egy 
ember üvölt fel a tízezernyi tömeg: Uóóó! 
uóó! uóóó! zug perceken keresztül, öklök 
emelkednek a levegőbe. Motzi elfelejti a 
szokásos és előirt üdvözlést is és nyugod­
tan leül a ring sarkában. Az üvöltést fütty 
koncenfí kíséri, valaki felkiált a ringre:

— Menj Palesztinába, az arabokkal 
boxolni! s mint egy jelre kórusban zúgja 
a tömeg, az ismert jelszót:

— Jós ji-da-nii! Jog ji-da-nii!
És ez igy tart, amig nem jelenik meg a 

ringben Serbanescu. Magas, majdnem egy 
fejjel magasabb, mint Spakow. Kemény,

Dohányozhatnak a 16 évesnél 
idősebb csehszlovákiai közép­

iskolai tanulók
Ás uj iskolai rendtartás nem engedi meg a diákoknak

a politizálást
Prága, szeptember 8. A prágai lapok 

részleteket közölnek az uj középiskolai fe­
gyelmi rendiről és rendtartásról, melynek 
feladata modem szellemet vezetni be az is­
kolába az elavult, ócska előírások helyébe.

E rendtartás szerint a középiskolai ta­
nuló, ha tizenkét egymásután következő na­
pon igazolatlanul elmarad az ikolából, auto­
matikusan kizártnak tekintendő. A tanári 
kar engedélyével a tanulók az iskolahelyi- 
segekben önképzési, szórakozási és testneve­
lés céljából összejöveteleket rendezhetnek. A 
tanári kar engedélyével az intézet vagy az 
osztály keretében bizonyos önkormányzatot 
os létesíthetnek, amely egyéb feladatokon 
kívül az iskolai fegyelem és 'rend betartá­
sán is őrködnék. Az ily' diákönkormányzat 
alapszabályait azonban a fölöttes felügyeleti 
iskolahatóságnak kell jóváhagynia. Az ni 
rendtartás nem állapítja meg, hogy a tanu­
lóknak este mely órán túl nem szabad mutat­
koznak az uccán nyilvános helyeken. Ezt 
minden iskola tanári kara maga határozza 
meg Elvben megengedik a színházak, mozik 
es tánciskoláit látogatását, a tanári kar-

j “ak azonban joga van e látogatásokat saját 
I belá-tása szerint korlátozni. A tanári kan 
szabja meg a 16 évnél idősebb tanulók ven­
déglő- és kávéházlátogatásainak föltételeit 
is. A 16 évnél idősebb diákoknak megenge­
dik a dohányzást is, de csak az iskolán és 
annak környezetén kívül. A rendtartás a 
diákok mindennemű politikai ténykedését 
megtiltja. A diákok nem politikai jellegű 
egyesületeknek tagjai csakis a tanári kar ét 
a szülők beleegyezésével lehetnek. A diákok 
nem vehetnek részt egyesületek alapításában, 
untetesken és politikai jellegű gyűléseken.

uj fegyelmi rend eltörli a karcért, aminek 
csak a történelmi országokban van jelentő- 
sége, mert a karcerbüntetést Szlovenszkó te­
rületén már több évtizede nem ismerik.

KitU 
a zí 

lie

Lcnd|
met- 
ban 
lommal I 
a Zsidó 
a néme 

— Al 
jnondct| 
.— ner 
ben rej] 
és közi 
dik feli 
mintha | 
tolásra | 
dasági 
lehet h| 
gi irtot 
zetcsen | 
galom 
zsidó 
misiti 

— AI 
téren 
azt nei 
zsidó gj 
forró 
$ad: a

— Nj 
vándorig 
hűlt, 
jön mé| 
követkel 
tek száj 
kollektii 
zők a 
ezzel ésl 
az iráni 
ják és 
egzisztej 
Ez ma 
lágon.

A tói 
doíta 
szági 

— Áll 
a német] 
edeüginé 
dúl mes 
sen. a 
újabb zl 
gazdaság 
zására 
gazdasá« 
megtette 
ideje 
legköveti 
van szőj 
tekintett 
gosabb 
ezelőtt, 
resszust 
hogy az 
resszus 
vésbé, 
tini diplj 
nagykövi 
George 
beliemet! 
azoknak] 
óóellcne 
például 
télekvá: 
kellemet ll 
mert ezí 
hősekre 
»felhajtó]
megjegy^ 
és az iij 
túlságosa

! — Jugoszláv kereskedelmi delegáció indult
• Rómába. Belgrádiról jelentik: Tegnap este 

kereskedelmi delegáció indult Rómába, 
amely olasz-jugoszláv kereskedelmi konven- 
ció kötése végett fog tárgyalásokat foly­
tatni.
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Egy németországi 
feltárja a német 

rettenetes

zsidó személyiség 
zsidók sorsának
tragédiáját

a zsidói*csendes neVen,mlsttfe>teMeuÍM?^lu»o4t»f?<Mok' AChnémetoerszíaTz?dók7|<iiaí8kÍáltáSOk hel,elt 

„esz,6 méreteket öitenek a zs,dd

London, szeptember 8. Egy előkelő né­
metországi zsidó személyiség járt a napok­
ban Londonban. Átutazóban volt és ez alka­
lommal rendkívül érdekes nyilatkozatot adott 
a Zsidó Távirati Iroda londoni tudósítójának 
a németországi esidók jelenlegi helyzetéről.

— A németországi zsidók mostani sorsa — 
mondotta a németo-szági zsidó személyiség 
— nem akut, hanem lappangó és éppen eb­
ben rejlik e sors tragikus volta. A világsajtó 
és közvélemény nagyobb mértékben háboro­
dik fel egy gyermek két levágott ujján, 
mintha egy egész közösséget a biztos pusz­
tulásra ítélnek azáltal, hogy elvágják gaz­
dasági életidegeit. Ncs, levágott ujjakról nem 
lehet hallani Németországban, de a gazdasá­
gi irtóhadjárat szásztématikusan és követke­
zetesen tovább folyik a zsidók ellen. A moz­
galom mint mindent elsöprő áradat zudul a 
zsidó gazdaság testére és egyik ágat sem­
misíti meg a másik után.

— A cél ez: a zsidók izolálása gazdasági 
téren is. Hogy ez az izolálás halált jelent, 
azt nem kell különösebben hangsúlyozni. A 
zsidó gazdasági test nem képes saját erő­
forrásaiból táplálkozni. Egyetlen kiút ma­
isad: a kivándorlás, j , ,

Nem szűnik meg a kivándorlás
— Ne lügyjék külföldön, hogy a zsidó ki- 

vándorlási hullám, mely most kissé lelany­
hult. valóban nyugvóponthoz jutott. Nem, 
jön még egy hullám és azután újabb hullám 
következik. A kivándorlásba való előkészüle­
tek szakadatlanul folytatódnak egyénileg és f 
kollektive egyaránt. A felelős zsidó ténye- jj 
zök a különböző országokban számoljanak 
ezzel és tegyenek meg minden lépést abban \ 
az irányban, hogy a kivándorlókat befogad- f 
ják és olyan helyekre vezessék, ahol kedvező j 
egzisztenciális lehetőség adódik számukra. \

elnök nevének említésénél utalás történ­
jék az ő zsidó voltára.

Dr. (Schacht nyilatkozata, amelyben kije­
lentette, hogy különös öröm volt számára a 
Leon Hiúmmal való találkozás, —- nem any- 
nyira személyi és spontán vallomás, mint

cikörök középutat keresnek egyfelől a kül­
földön várható hatással, másfelől a radikális 
náci-elemekkel számolva: a zsidókérdést nem 
akarják többé emfátikus nyilatkozatok tár­
gyává tenni, de azok sokaságának a nyomá­
sára, akik profitálni akarnak a zsidóellenes* — iimii \ 7 ——- atuuuan «* zttiuotuienes

inkább a német külpolitika irányának egyik j hadjáratból, teret kell engedniök és részükre 
kisugárzása. Ismeretes, hogy a németországi I eSfyre több pozíciót kell kiszolgáltatniok, 
zsidó intézményeknek megtiltották, hogy fel- I amelyeket eddig zsidók töltöttek be. 
világositásokat adjanak a zsidók hfikWAr/n ; a __, , ,világositásokat adjanak a zsidók helyzetéről 
olimpiai vendégeknek és általában külföldi 
vendégeknek. Amikor egy előkelő amerikai 
személyiség, aki nagy összeget adományozott 
devizában — ami igen fontos a német gaz­
daság szempontjából — zsidó jótékonysági 
célokra, zsidó körökkel akart érintkezésbe 
lépni, hosszú vonakodás és sorozatos kitérés

A zsidó intellektuelek tragédiája 
— így forog tovább a megsemmisítő gé­

pezet kevés zajjal. A német mjunkafront to­
vábbra is erős nyomást gyakorol arra, hogy 
zsidó cégek árja kezekbe menjenek át, ami 
zsidó alkalmazottak tömeges elbocsátásával 
jár együtt. Az utóbbi időben számos keres­
kedelmi ágat tettek „zsidómentéssé", deSSÄ4 -* ~ í

Igen, ezt jól jegyezzék meg és hasz­
nálják ki. A német-zsidó sors gördülő kere­
kere azonban mindez legfeljebb lassító hatás­
sal lehet, de semmiesetre sem feltartóztató, 
vagy akadályozó hatással. A németországi 
zsidók körében nincs pánik, de mély aggo­
dalommal néznek jövőjük elé. Es egyre szé­
lesebb körökre érvényesül az egyetlen 
utolsó kiút a kivándorlás. A zsidóellenes 
kurzus nem szűnik meg. A mértékadó ,ná-

kS intellektuália pályákon mü- j elkülönítették a zsidó menekülteket IsMokat*
a 251(10 jo-'“nem akartakkülföldied: 

y Í V EUentetbe$1 aa orvosokkal, , térni, letartóztatták és asszonyostól és gyer- 
Számbaa vándoroltak ki, miután | mekestől koncentrációs táborba szállították 

külföldön as megfelelő munkateret találnak Egy délnémetországi
- ez a kivándorlás pedig kedvező kihatással Gestapo börtönében^ul e^^anyotorsSb<5 
volt az országban maradt orvosokra, - a ! visszatét asszony kilenc hLaiL 
toglaikozásukboi elűzött zsidó ügyvédek és i vei. A Spanyolországból vteJLtérő menekül-

és bírák közül csak elenyészően kevesen tudtak 
■es i kivándorolni, mert kivándorlásuknak egé­

szen alapvető átrétegeződés az előfeltétele.

I felinek ily módon való kezelése rettenetesen 
[ lesújtó hatással volt a németországi zsi- 
» dókra.

Inculef vallomásai
A Dreptatea megírja, hogyan keljeit volna Inculetnek őszintén 

beszelnie a belügyminisztérium átadásánál
BucuresiiJ szeptember 8. (Az Uj Keleti

fínT a ZSldÓk nagy íeladata az eZész vi- I tud-) Az átszervezett Tatarescu-kormány
i uj belügyminisztere: Dimiírie luca beikta-lágon.

A továbbiak során a következőket mon­
dotta még a zsidó személyiség a németor­
szági zsidók helyzetéről:

Általában azt várták a világon, hogy 
a németországi olimpiász befejezése után az 
eddiginél is élesebb zsidóellenes kurzus in­
dul meg a harmadik birodalomban. Különö­
sen, a nürnbergi pártkongresszustól várnak 
uiabb zsidótörvényeket, amelyek a zsidók 
gazdasági tevékenységének súlyos korláto­
zására irányulnának. Nos, a zsidóellenes 
gazdasági kurzust nem keil élessé tenni. Ezt 
megtették már az olimpiász előtt és annak 
ideje alatt is a legnagyobb csendben és a 
legkövetkezetesebb módon. Mindössze arról 
van szó, hogy most, amikor már nem kel! 
tekintettel lenni az idegen vendégekre, han­
gosabb és nyíltabb ez a kurzus, mint volt 
ezelőtt. Ami pedig a nürnbergi páirtkong- 
resszust illeti, egyáltalán nem valószínű, 
hogy azon megismétlődik a legutóbbi kong­
resszus zsidógyalázó orgiája. Annál ke­
vésbe. mivel a pártkongresszuson az 51 ber-

< gyilkoltak számára és a passzív védelem hi- 
I vataláv, hogy- csak azok legyenek megvédve, 
I akiket a minisztérium akar. Végül az ellen- 
I őrző hivatalt az idegenek számára, akikre 
I nekem magamnak volt szükségem.
I — A közrendet az első pilalnattól kezdve 
I fenntartottuk az ország miniszterelnökének 

én ismerek s amelyek valójában igen egy- i me§’§yű‘kolása réven, mind a mai napig, ami- 
szerüek, hosszabb ideig álltam e minisz- í k°r Í3 a poiitikusokriak legalább is a felét

, ,. 1. , r - -------- -------- I térium élén, mint Nagy-Románia összes f 5^efették már meg Síkossággal a saját
.■ tasa alkalmával Inculeí, a felfelé bukó bel- j eddigi belügyminiszterei A legérdemdu I ká'saG* AIapvetö intézményeink, mint pél- 
I ugymimszter nagy beszédet tartott, amely j Sabb vagyok tehájj közöttük § 
i e^enk kammentalás targvát képezte a sai- ! »»■ j
{ tóban. Inculet azt állította, hogy három 1 ld° f!att küIönösen Titeanu
1 esztendő alatt, példásan fenntartotta a ren- I 8 j0in"
i det és minden töiyénysértést megtorolt A I d bafatsag légkörét megteremteni
[ Dreptatea mai számában szatirikus cikket j !S ^u^ztenumon kívül is _ igyekeztem 
í —", _ , F az ország kulonoozo fajú es hitü polgárai

I között ugyancsak a jóakarat és barátság 
I atmoszféráját megteremteni. A zsidó la- 
I köss ág különösképpen tanúsíthatja ezt ne- 
« kem; Megannyi halott is van, akik ha nem 
I vénának hálátlanok, előjönnének sifjaik- 
I bel, nogy azt tanúsítsák. Tárcám preszti- 
5 zséti és tekintélyét olyan nívóra emeltem,
I aminővel csak a cári ochrana rendelkezett 
: volna.

; ir erről a beszédről. Azt írja a lap, hogy 
■ Inculef szónoklata vegytintával volt meg- 
\ írva és megfelelő előhívás után a beszéd- 
r nek a következőképpen kellett volna hang- 
i zania:
’ —Egy komédiához jöttem asszisztálni:
I a _ belügyminisztérium átadásához. Egysze- 
] ™ formaság ez. Az átadás még csak szim- 
I bciikusnak sem nevezhető. Az eszközök, 
\ amelyekkel a kulisszák mögött a szálakat! 
\ mozgattam, mind helyükön maradnak, 
i Könnyű szívvel veszek búcsút önöktől,
* mert tudják meg, hogy szellemem és me 
í tódusaim örökké jelen lesznek ebben a mi

< Ugyanolyan lelkiismeretlenül távozom, 
I mint ahogyan jöttem. Megtettem a köteles- 
? ségemet úgy, ahogy tudfam, és úgy, ahogy 
i az^- az ország érezte. A légkör, amelyet a

. dául szerény személyem, nincsenek veszede­
lemben. Falvak és városok dolgozó tömegei 
nyugodtan és biztonságban verekedhettek. A 
sebesülteket minden egyes esetben kórházba 

l szállítottuk, a halottakat pedig kivétel nél- 
I kül eltemették a ma és holnap gondjaitól 
$ megszabadítottam Ha voltak is mészárlások 
I az uccán, ha leromboltak házaiét és eláget- 
1 tek újságokat, ezzel szemben véres megtor­

lást nem alkalmaztunk. Ellenkezőleg. Az 
ilyesmit minden tőlünk telhető erőből támo­
gattunk. Lázadás vagy forradalom nem for­
dult elő. Ezzel szemben különböző politikai 
formációk egymás közötti harcainál asszisz- 

$ tamattunk s azt a harcoló felet támogattuk 
és fizettük, amely nekünk éppen konveniált. 
Az ilyen erőszakos harcok hiányoztak ha­
zánkból, bár a világnak csaknem minden or­
szágában előfordulnak. S hogy ne maradjunk 

, aIább, megteremtettük mi őket, támogattuk.
I fejlesztettük a belügyminisztérium segítségé­

vel, úgyhogy ma nemzeti büszkeséggel mond­
hatom, hogy megvannak nekünk is a ma­ian diplomáciai képviselet vezetője közül 41 f . , . ----- a mi- . . - . -------=—» hatom hogv me°vannak npki

cegykövet és megbízott, valamint Lioyd i n-sz.eriumban, egeszen kormányzásunk ve- ‘ ' n-Sz-enumon -kívül teremtettem, meg fog | guak érőszakos belső harcaink 
'orge is meg fog jelenni. De különben is j geiS’> amelynek jelképe az én érzékeny lel- i ™aradm> óarki is legyen az uj belügymi- ‘ - •• - —

keuemetlea kihatása van a zsidók helyzetére | kém. > hiszter.
Három évig álltam e minisztérium élén. I ~ Kiszélesitettem

--- - V IIClJ^iCLCiC
azoknak a jóslatoknak, amelyek jövendő zsi- ------------ 0 c ^imszierium eien.

e-lenes hadjáratokról szólnak. Nemrégen j És még maradtam volna, ha az amik esi-
WK,ati egyes külföldi lapok megjdsolták a ! náltam, nem döntötte volna tefeT^Lar
e.ekvasa.lasi tilalmat a zsidók részére. Ez f chiába az t? " S <^nar-

kellemetlen. Ne mondjanak jövendöléseket, mem olvan ! V” -ff ? ^ Mgy erde"
mert ezáltal meghiúsítják az ilyen intézke- i °y eszközökkel, amelyeket csak
désexre támadó reakciót és megkönnyítik a ]
„felhajtok“ müvét. Teljesen elegendő, ha 
^gjegyzik a már eszközölt intézkedéseket | 

a.z üyen intézkedések éppen elegendők, 
túlságosan elegendők.

A nácik és a külföldi közvélemény
Mindinkább észrevehető az a tény,

0sy Németországban egyre jobban figyel- 
b-k a külföldi közvélemény alakulásá:a. Er- 

^an-Uskcdnak egyes konnánytagok kü­
lönböző sakkhuzásai és nyilatkozatai, sőt 
" " or egyes megnyilatkozásai is. A német- 
nszagi dlogok irányitól mindinkább tudatá­

ra ébrednek annak, hogy
a zsldoeilenes hivatalos politika nemcsak 
P lUnaínj i reakciói váltott ki a világon,

ane TZ<J ÜSíizefüggően igen tartós 
Nemetorstóg és többi hatalmak kö- 

- 1 plomáciaá relációkban kínosan 
n rez‘bizalmatlanság teremtődött.
iL ™lnűuntalan érezhető és látható. A 

-^ közvéleménye például nem tudja, hogy 
a nemet laupoknak szigorúan

ogy I^eon Blum francia miniszter-

a minisztérium hatás­
körét. Csatoltam a lüvatalos és nemhivatalos 
gyilkosságok nemzeti statisztikai hivatalát, 
amelynek megteremtése az én miniszterségem 
szükségessége volt; a biztosító pénztájt az 
uccán, áruházakban vagy állomásokon meg-

8sz§ kalapiildoHiáooh 
válászíi^a a

Minden esetben láttuk az törvénysértést 
és lehetőleg informáltuk a fekete listára ke- 
rülteket arról, hogy mi vár reájuk. A bű­
nösöket előállítottuk az igazságszolgáltatás­
hoz, ahol az én jóbarátom és elvtársam: Pop 
Valér őrködött, ö is hasonlóan járt el, dehát 
a szankciók alkalmazása már nem függött a 
belügyminisztériumtól. így tett pontiusi Pilá­
tus is.

— Ez volt az én három éves belügyminisz­
teri tevékenységem. (Akinek miniszterségé 
alatt Kis- vagy Nagy-Romániában több gyil­
kosságot követtek el, az álljon elő".

rá ly
— Egyetemi tanárok a Dima-deltánál. Bu­

ciit estiből jelentik: Egy csoport angol egye- 
$ temi tanár Evans és Fleuve professzorok- 

kai az élén kiránduláson van a Duna-deltá- 
ban. A professzorok különböző tanulmányo- 

! kát is végeznek.

kalap- és férfidivat szaküzletben P. Unirii 24. 

óriási választék. Nagyon olcsó árak. Habig- és GyuMts-kalapok egyedüli lerakata. 

Speciális fehérnemű varroda. Speciális fehérnemű varroda.

GUMMI

Freservativ a legmegbízhatóbb óv­
szer. Többször kitüntetve arany­
éremmel. Legújabban az 1959701 
számú amerikai Patentéi nyerte.

I De azoknak a zsidó jogászoknak ia crendki- 
I vül súlyos a helyzetük, akik még hivatalba» 
I vannak. A zsidó jogászokat teljesen meg­

fosztják hatáskörüktől és maradék nélkül 
■kitaszítják őket minden kereseti ágból.

öngyilkosságok!
— Hogy ez milyen morálig hatással vaa 

! 30 illetőkre, arról nem nehéz fogalmat al­
kotni. j

Az öngyilkosságok ijesztő módon ter- 
1 JGűiieii. \ annak csöndes tragédiák, ame­

lyekről egyáltalán nem tudnak. Több­
nyire idősebb emberek választják az ön­

kéntes halált.
A fiatalok még reménykednek a kivándor­
lás éa uj egzisztencia teremtésének némi 
lehetőségében. Ezt a reményt táplálni ém 
telíteni kell, ha nem akarjuk, hogy azok es 
emberek is, a végső kétségbeesés örvényébe 
hulljanak, akik a munkaképesség teljében 
vannak.

A spanyol menekültek sora»
A németországi zsidó személyiség ezután 

az újságírók kérdésére megerősítette azt a 
verziót, hogy

a Spanyolországból visszainénekült né­
met zsidó emigránsokat kivétel nélkül 

koncentrációs táborokba zsúfolták.
Annak ellenére, hogy a külföldi konzulok 
biztosították a zsidó menekülteket, hogy 
Ugyanúgy térhetnek vissza régi hazájukba, 
mint a többi visssszatérók, már a határon

8
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Ä HEGYMÁSZÓ
ne felejtse el roggofi toméját, utána
fesdörrsÖlés

KIVEA KRÍMMEL
• „Ki v«a TeatApetwsíola" «»bítyei tzarinl. A ntósat 

' lejráta * Beiersdwf 6 Ce. S- A. R. cégnél Bwwpov. St».
toBu Mar,:« 39 u. «.tett ,15 tel feeMHééie etieoSben t»p- 
ííi»té. Be mind»» gyógyc«»térben, drogériákén é* iliat» 
siertí#b*n ie tótbet „Sthreo Teetístotókiieki“ tóny 
eecalát. A J Airee Tei4*p»l&S«eioio“ itemtéitetfi 6b- 
líían és <»Mt4geslt6eoi”« tivűi tornegyaiie-talo» és 
oeksíOfS dőrísctés (*esszé»| oktató leiráeét tártain««!». 
.»KIvs* Krémi doboz 17 bitül, tubái 32 Isiiül.

A clöjE iparkamara akcióid
az smperí-iáOöSBögeraseL

heSyesfeíiésééri

Cluj, szeptember 8. (Az Uj Kelet tud.)

KÖE5ÄEMGÄE
A román másika védelméről szélé 

' törvény legszigoiiihh alkalma­
zására adsií iiiasiiási Pap fater 

ipariigyi misiiszier
Bucuresti, szeptember 8. (Az Uj Kelet; munkavédelmi törvény szellemében készül, 

tud.) A nemzeti munka védelméről szóló \ Most pedig olyan bucuresti híreket ka- 
törvény rendelkezéseit és intencióját nem t punk, amelyek szerint) az ipari és kereske- 
kell ismertetnünk. A törvény ugyan csak I de Imi kormány uj vezetője, Pop Valér mi-

A bucuresti tőzsde az elmúlt héten, hűl- | 
lámzó volt. A fixkamatozásu papírok piaca 
csendes, inkább a kínálat volt túlsúlyban, ;• 
aminek hatása alatt egyes renték árfolyama j 
lanyhult. A Stabilizarea 4%, a Desvoltarea j 
32, a Renta Improprietariei 43.62%, a Renta 
Improprietariei örökjáradék 43, az 1933 évi í j)r. Borbély Istyán, a cluji Iparkamara al- 
renta 43.62%, az Inzestrarea kötvény nagy } elnöke a Kamara és a Sfatul nevében ki-
címletei 59%, a kis címletek 52, az adóbon ; hallgatáson jelent meg a Clujon tartózko-
30, az 1935 évi 3 százalékos Consolidates, köt- p Valér kereskedelemügyi miniszter­
vény 25.80. A bankreszvenyek a o a . panasz tárgyává tette, hogy
Raima Nationaia részvény 75 lejjel 4625 lejre . imi, V L L , , .
javult, a Románeasca 5 lejjel 305 lejre javult, } a Kamara körzetéhez tartózó ^ kereskedők 
á többi változatlan, a Comro 125 lej, a Credit ; importkontigens-igenylesei kéréséit az ílle- 
Roman 210 lej, a Credit Industrial 570 lej. A } tékes kontingentálási bizottságok mosto- 
biztositási papírok üzlettelenek, változatlan | h^n kezelik. A miniszter felkérte dr. Bor­
árfolyamokkal, a Dacia-Románia 4350 lej, a s ^yyt, hogy tegyen konkrét felterjesztést 
Generala 1150 lej, az Agricola-Fonciera 230 jj azon c£gekr5i; melyek a jogos kontingenst 
lej, a Nationaia 200 lej. -A petroleumrészve- $ m nem kapták, hogy a mulasztás orvo-
nyek tartottak. Az Astra Romana 30 lejjel > } gn>nyék
785 lejre, a Steaua Romána 5 lejjel 355 lejre 
javult, a Concordia változatlanul 390 lej, a 
Credit Minier 232 lej, a Redeventa 140 lej. Az 
ipari papírok szilárdultak, a Resita 10 lejjel 
440 lejre, a STB 20 lejjel 1340 lejre, a Letea 
5 lejjel 670 lejre javult, a Mica változatlanul 
1235 lej.

jelentés a pénzpiacról. A nemzetközi deviza­
piacokon a font, a dohár, svájci frank ár ; Egyesült Államok és Kanada termése eb­
folyama az elmúlt heten változatlanul szilárd . ^ Qon _m;A hlldhelt tPOT, w
volt, a holland forint árfolyama alig változott,

f A világ gabonatermése. Bucurestiböl jelen- 
; tik: Az utóbbi napokban ismét emelkedett a 
! gabonakiviteli irányzat. Galation és Brailan 
I az árpa ára egyetlen napon 2000 lejjel, a 
! búzáé 1500 lejjel emelkedett. A tengeri ár- 
i folyama tartott, a bab, rozs, napraforgómag 
j emelkedő irányzatot mutat. Egyébként az

a francia frank árfolyama kisebb hullámzáso­
kat mutat, a márka árfolyama lemorzsolódó- ,

’ . • 1.1. ik/iki/ o a ~-ii á r \ bushelével szemben. A világban van. Zürichben a font 15.45%, a douar ,

abban az értelemben használja a „Román 
munkás“ kifejezést, ahogyan ezt) az alkot- 
mánytörvény értelmezi: tehát mindenki, 
aki románia területén állampolgári joggal 
rendelkezik, „román“-nak tekintendő, azon­
ban egy törvénynél mindig az az irányadó,

niszter a törvény alkalmazásának uj, az 
eddigieknél sokkal szigorúbb és.1 hatható­
sabb lendületet akar adni.

A kereskedelmi és iparügyi minisztéri­
umban hétfőn értekezletet tartottak, ame­
lyen Pop Valér miniszteren kívül résztvett

ahogyan azt alkalmazzák. A nemzeti mun- jjj C. Mateanu szenátor is, annak a speciálisouuoJíau omamiaMcm. “ | mán a zürichi
kávédéinál törvény alkalmazása pedig azzal ! bizottságnak az elnöke, melynek kifejezett . OA’ c „, j ,, ,. , , i.yu-es, o. puriz^i

306.75, a holland forint 208.27%, a francia 
frank 20.19%, az olasz lira 24.13, a lirabank- 
jegy 20—20.40, a márka hivatalosan 123.37%, 
a lej hivatalosan 2.50. A különböző „Sperr- 
mark“- árfolyamok tovább lanyhultak az el­
múlt hét folyamán, Zürichben az Effek- 
tensperrmark 28.50, a Kreditsperrmark 
2862%, a Registermark 66, a márkabankjegy 
75. A középeurópai valuták közül változatlan 
a pengő 59.50—60-as, a csehkorona 12.67-es, 
a csehkorona bankjegy 11.30—11.40-es, a sil- | 
ling 57-es árfolyama. A lejbankjegyek árfo- | 
lyama a külföldi magánforgalmakban kisebb | 
hullámzásokat mutatott az elmúlt hét folya- | 

magánforgalomban 1.80—-

ben az évben 920 millió bushelt tesz ki, mig 
í az európai államoké beleértve Oroszországot 
; is 1410 millió busheire rúg az elmúlt év 1375

össztermelése
3956, mig az elmúlt évben 3976 bushel volt.

kezdődött, hegy az ipar és kereskedelmi 
vállalatoknak kimutatásokat kellett készí­
teniük az alkalmazottaik nyelvi és faji ho- 
vatartozandóságának megállapításához 

szükséges adatok feltüntetésével. Ezt a

célja és rendeltetáse a nemzeti munkavé­
delmi törvény végrehajtásának ellenőrzése 
és felülvizsgálása. A szenátor beszámolt 
azokról az eredményekről, amelyeket ed­
dig a törvény alkalmazásában elértek és 

törvényt az a szellem hatja át, amelynek | egyben részletesen ismertette azokat a mó- 
bélyegét Vaida-Voievod Sándor volt mi- | dozatokat is, amelyeket a bizottság igénybe 
niszterelnck ismert, a vállalatokhoz inté- | vett. Pop Valér miniszter az értekezlet 
zeit bizalmas rendeleté is magán hordotta. \ befejeztekor újabb utasítást adott Matea- 

Az intellektuális pályákon lévő állásúéi- ? nu szenátornak, amelyben azt a kívánságát 
küliek összeírása közelebbről kezdetét ve- f fejezte ki, hogy a törvényt a jövőben tel- 
szi. Komoly okaink vannak annak a félté- j jes szigorában alkalmazzák, mivel annak 
felezésére, hogy ez az összeírás1 a nemzeti 5 teljes egészében érvényesülnie kell.

magánforgalomban 9.20-

ÁileSiésfíls

A flteeszmonopol vezérigazgatósága az 
1,200.000 üveg beszerzésére szeptember 10-re 
kitűzött árlejtést újabb intézkedésig elha­
lasztotta. , i

Timisoara városa: Szeptember 30-án isko- 
laépitési munkálat kiadása cca 5 millió lej 
értékben.

Casa Scoalelor, Bucuresti: (Szeptember
17- én a predeáü elemi iskola építkezési mun­
kálatainak kiadása. Előirányzat 10,200.000 
lej. ;

Directiunea Specials pentru Ocrotirea si 
Ajutorarea Personalului CFR: Szeptember
18- án a timisoarai állomáson poliklinika épí­
tése. Előirányzat 3 millió 500.000 lej.

Autonom Monopolpénztár, Bucnresti: 
Szeptember 18-án a C. A. M. turdai eladási 
raktára javítási munkálatainak kiadása. 
Előirányzat 370.000 lej.

Csendőrfelügyelőség, Bucuresti: Szeptern- | 
bér 16-án 200 darab legénységi gyapjutakaró, 
870 méter szalmazsákvászon, 126 méter pár­
navászon, 166 méter pámahéjvászon, 4100 
méter ágylepedövászon, 200 darab zsebkendő 
és 94 méter törülközövászcn beszerzése, 
óvadék 5 százalék. Információk a vezér- 
felügyelőségnél Bucuresti Sós. Stefan Cel 
Mare 51. .íj

Directiunea iSpeciala pentru Ocrotirea sl 
Ajutoare Personalului CFR Bucuresti: Szep­
tember 29-én 4 millió lej értékben gyógysze­
rek, kötszerek és orvosságos üvegek, októ­
ber 3-án 1,200.000 lej értékben gyógyszeré­
szeti eszközök, laboratóriumi gépek és ké­
szülékek beszerzése. i ,

Bontidai állami méntelep: Szeptember 20- 
án 20 vagon zab és 4 vagon árpa beszerzé­
se. óvadék 5 százalék.

Munkaügyi minisztérium, Bucuresti: Szep­
tember 10-én 2500 kg. croupontaJp beszer­
zése. 1 : , j

Timisoara városa: Október 3-án árlejtés { 
aszfaltozási munkálatok elvégzésére. Elő- ? 
irányzat 1,539.700 lej.

Remetea község (Ciucmegye): Szeptember \

Ojdula község: Szeptember 14-én 1107
köbméter lábonálló fenyőfa eladása, óvadék 
5 százalék. Kikiáltási ár 100 lej köbméteren­
ként. ■ ; (

iSft. Gheorghe városa: ISzeptember 22-én 
16.28 hektár- területű erdőség faanyagának 
eladása. j ! j

Cacová község: Október 8-án 8398 köb­
méter szerszámfa és épületfa eladása óvadék 
26.454 lej. i i

9.40-es árfolyamon jegyzik a lej bankjegyeket. 
Becsben a kompenzációs lej árfolyama 3.65—- 
3.67-re javult. Budapesten változatlanul 2.80 

, —3, Prágában 14.60—14.90-re lanyhult a lej­
bankjegyek árfolyama. A pezeta bankjegyek 
árfolyamát ismét jegyzik a zürichi magánfor­
galomban, 25.75-ös árfolyamon, a legutóbbi 
42-es pezeta-deviza árfolyammal szemben. A 
zloty bankjegyek árfolyama 52-re lanyhult a 
zürichi magánforgalomban, ami 12 százalékos 
diszázsiónak felel meg. A Banca Nationaia a 
hét elején a font árfolyamát 692.73—699.66 
lejre emelte, mig a többi összes árfolyamokat 
változatlanul hagyta. A szabadforgalmi devi­
zák közül a, márka árfolyama 41.85—41.95 
lejre javult, a pengő változatlanul 24.75—25 
lej, a többi lanyhább, a csehkorona 5.77—5.80 
lej, a silling 27.20—27.30 lej, az olasz lira 
7.64—7.68 lej. A bucuresti magánforgalomban 
a font 835—845 lej, a dollár 165—167 lej, a 
svájci frank 54-—56 lej, a francia frank 11— 
11.20, az olasz lira 11.70—12 lej, a török lira 
115—125 lej, a holland forint 105—115 lej, a 
márka 42—46 lej, a csehkorona 6.10—6.25 lej, 
a pengő 32.50—33 lej, a silling 32—32% lej, 
a Napoleon arany 1115^-1125 lej, az arany­
font 1355—1365 lej.

Fiókot állít fel Clujon a postatakarék­
pénztár. A postatakarékpénztár (CEC) dr. 
E. Lucaciu vezetésével Clujon organizációs 
és propaganda irodát állított fel. Az iroda az 
iskoláknál, állami és magántisztviselőknél 
fog propagandát kifejteni a takarékossági 
szellem növelése érdekében. Későbbi prog­
ramja, hogy Clujon a CEC fiókot állítson fel.
------ -----—«»B—mb———------------ --

Az osztrák kormány 
cáfolja a Habsburg- 

restaurációt
Bécs, szeptember 8. Az osztrák kormány 

hivatalosan cáfolja azt a külföldi sajtóban 
elterjedt hirt, mintha Schuschnigg kancel­
lár a Habsburgok restaurációját készítené 
elő.
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— A spenót allionya. Newyovkból jelentik: 
Mindannyiunk gyermekkorának réme, & 
spenót haldoklik. Már a múltban is akadtak 
forradalmárok, akik babonának bélyegezték 
a spenót nagy tápértékéröl elterjedt híreket, 
de az úgynevezett „egészséges" ételek kö­
zött elfoglalt előkelő pozícióját megdönteni 
nem tudták. Most végre a Yale-egyetem két 
tudós professzora, dr. M. K. Horwitt és G. 
R. CowgiU kimutatta, hogy a spenót táp­
értéke csak legenda. A tudósok minden vita 
nélkül elismerték, hogy a spenótban tény­
leg sok vas és calcium van, de aztán bebi­
zonyították, hogy úgy a spenótban lévő vas 
és calcium legnagyobb részét az emberi szer­
vezet nem képes megemészteni. A profesa- 
szorok különben egy olyan szerkezetet talál- 

I tak ki, amely pentosan kimutatja egyéb 
I ételekről is, hogy mennyire hasznosak az 
í emberi szervezetre. A spenót után nemsokára 
! sor kerül a sárgarépára, a grízre és a többé 
\ gyermekkinzó -eledelre, végre világosság fog 
I derülni a gyermekszobák rémeire.

©wéiwiíhaíé-e 
az impsíesida í
Igen. i
Bármi is legyen az impotenciának ofea: 

félénkség, a mirigyek rossz működése, vagy 
előrehaladott kor, egy célszerű kezelés töké­
letesen helyrehozhat mindent. De egy ilyen 
kezelésnek két feltételt kell teljesitenie: ne 

1 ártson az egészségnek és vissza kell adnia a 
férfinek szexuális képességeit, anélkül, hegy 
fáradtságot okozna.

A Reton-tabletták ebben a tekintetben utol­
érhetetlenek.

Reton egy teljesen uj bázis és ismételt 
kísérletezések alapján lett készítve, amelyek 
végül eredményhez vezettek.

A Reton hatása felülmúlja az összes vára­
kozásokat: naponta 3 tablettával való kúra 
vissz a szerzi a férfi számára, aki szexuális 

1 depresszióban szenved, a fiatalság erejét. 
Egy Reton-tubus 25 tablettát tartalmaz és 

kapható gyógyszertárakban és drogériákban. 
Ara 98 lej.

Vidékre 110 lej. ,jA pénz előre beküldés* 
mellett“. Vezérképviselet E. & L. Cioart 
Bucuresti, Hl. Str. Sperantei No. 33.
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Dánia, Svédország
és Norvégia választásra 

készül
Mialatt Dél- és Délnyugateurópában ég a 

fold, az északi partokon valamennyi skandi­
náv ország választásokra készül. Amig Euró­
pa néhány országában tűzzel és vassal tá­
madnak egymás ellen, a demokrácia e szige­
tén a hűvös megfontoltságnak kell majd el­
dönteni, hogy a nép milyen recept szerint 
akar boldogulni. A skandináv választásoknak 
tehát a demokrácia szempontjából most na­
gyobb jelentőségük van, mint bármikor más, 
nyugalmasabb korban. Szeptember 15-ikén 
választ Dánia, az utána következő héten 
Svédország s rögtön utána Norvégia. Az 
élet, a történelem, a politika megtanította 
őket arra az igazságra, hogy kis nemzetek 
boldogulását csak a semlegesség hozhatja 
meg. i . i 1 j t

Ez azonban távolról sem jelent splendid 
isolation! az európai problémákkal szemben 
s éppen ezért hiba lenne a közelgő válasz­
tásokat úgy megítélni, mint a belső norvég, 
dán, vagy svéd eseményt, amelyeknek Eu­
rópára semmi hatásuk nem lesz. Ma nincs 
ország, Európában a legkisebbtől egészen a 
ieghatalmasabbig, amelynek belső ügyei ne 
érintenék ilyen vagy amolyan formában az 
egész európai közösség sorsát. Különösen 
nem lehet közömbös Európa szempontjából 
an északi országok sorsa, amelyek Belgium­
mal. Hollandiával és Svájccal együtt az úgy­
nevezett semlegesek blokkját alkotják s az 
elkövetkező sorsdöntő genfi tanácskozások 
során a Népszövetség reformját ületöen na­
gyon nagy súllyal fog szavuk latba esni. 
■Gazdasági szempontból meg éppen nem le­
het a három rendkívül gazdag országot je­
lentéktelennek minősíteni.

Mind a három ország királyság, még pe­
dig a királyságnak legideálisabb, előkelőén 
é demokratikuan polgári formájában. 
Évekig mindhárom országban szocialisták 
kormányoznak, Svédországban azonban rö­
viddel ezelőtt a szocialisták visszaléptek 
ás átadták helyüket egy' úgynevezett kon­
centrációs kormánynak. Ennek ellenére azt 
hangoztatják, hogy a mostani választásokon 
megint meg fognak erősödni. A legrégibb a 
szocialista kormányzás Dániában, ahol Stau- j 
ning-Munch kormánya most már hetedik j 
éve vezeti az ország ügyeit. A szocialistákat j 
egyébként a radikális polgárok támogatják. ] 
A három országban azonban nem ismerik a j 
legújabb baloldali harci szervet, a népfrontot. 
Mindhárom országban nagyon gyengék a 
kommunisták és a szocialisták maguk is in­
kább amolyan kispolgári pártot alkotnak, 
amelynek nincsenek világfelforgató törek­
vései, sőt éppen ellenkezőleg. Nem akarnak 
részt venni semmiféle világnézeti harcban., 
hanem csak rendben és nyugodtan élni akar­
nak.

Dániában most a felsöházat, az úgyneve­
zett Landstinget választják újra, mig az 
aisóháznak, a Folketingnek a tagjait a múlt 
év októberében választották újjá, akkor a 
kormánypárt a 149 képviselői mandátumból 
82-öt hódított el. Egészen másképpen áll 
azonban a kormány helyzete az úgynevezett 
Landstingben, ahol a 76 mandátum közül 
csak 41 felett rendelkezik. Ez ugyan több­
ség, de nagyon gyenge és a földművesek egy 
?észe, akik elégedetlenek a kormány agrár- 
politikájával, be is jelentették a legélesebb 
harcot a kormány ellen.

A választási küzdelem Dániában nagyon 
heves lesz. A szociáldemokraták bejelentet­
ték, hogy amennyiben a felsőháziban az el­
lenzék megerősödik, fel fogják oszlatni a 
felsöházat, mert szerintük Dániának elég egy 
parlament is. ,

Előreláthatólag a svédországi választások 
sem fognak egész nyugodtan lefolyni. A 
Polgári fiatalság egy része az utóbbi európai 
-események hatása alatt meglehetősen jobbra- 
tolódott és bizony'os fasiszta tendenciákat 
yett fel. itt tehát ei íreláthatólag nagyon he­
ves válaszási küzdelem lesz. tSokkal eny­
hébb a helyzet Norvégiában, ahol a kormány 
számos jól sikerült reformot valósított meg 

a lakosság nagyjában-egészében meg van 
hegedve működésével.

Pontos európai szempontból a három skan- 
^áv államban a választások eredménye, 
öiert az utóbbi években a három skandináv 
országba nagyon megerősödött a II. Intema- 
öionálé s a mostani választások ugylátszik, 
rQ^r a polgári lakosság erős offenziváját fog­
ják mutatni a szociáldemokrata bástyák 
ellen.

IT J KELET

EJvdid angol király egy órái 
tioláotiti Budapestien, ahonnan 

Bécsibe utiazotiti
Edward angol kiráty tegnap Belgrádiba 

érkezett törökországi útjáról. A határról 
délután érkezett Szófiába. Itt a királ# ven­
dégeként a Vrana kastélyban költötte el a 
vacsorát Boris király és Johanna kns^lyné 
társaságában. Szófia rövid megtekintése" 
után a két uralkodó különvonaton a határ­
ra indult.

Budapest, szeptember 8. (Rador.) Ed­
ward király ma reggel ideérkezett és egy­

órai itt tartózkodás után folytatta útját 
■écs felé. A király tegnap este 22 órakor 
rkezett Belgrádba Pál régensherceggel, 

aki Lapovo állomáson szállt fel az angol 
uralkodó kocsijába. Belgrádban Edward 

herceggel ennek székhelyére, a „fehér 
palotája^.“ ment, majd a királyi palotát te­
kintett^ meg és 23.45 órakor utazott to­
vább.

A görög diktátor szerint 
a parlamenti rendszer „elévült“

Európában
Metaxasz legújabb nyilatkozata
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héber tankönyvsorozat; Professzor N. 
Zelevinszky szerkesztéséiben. A közokta­
tásügyi minisztérium által engedélyezve. 
Abecedar I. oszt. 24 lej 
Abecedar II. oszt. 30 lej 
Abecedar II. rész 45 lej olvasmányok és

zsidó történelem 
Abecedar III. rész 50 lej olvasmányok és

zsidó történelem

"ü^mr

Athén, szeptember 8. (Rador.) Metaxas 
t görög miniszterelnök egy banketten beszé- 
I det mondott s a görög politikai életben beál 

lőtt változással foglalkozott. Az augusztus 
4-i változás szükséges volt, még a kommu­
nista veszély fenyegetése nélkül is, mert a 
parlamenti rendszer elévült Európában. 
Közbejött azonban a kommunista veszély, 
amely elsősorban a fiatalságot érintette s 
amelynek eszményeit a tanári karba fér­
kőzött rossz elemek lerombolták. A kom­
munisták olyan messzire mentek, hogy a

parlamenti rendszer által favorizálva, uccai 
mozgalommal fenyegettek. Csak akkor 
tettük meg a változtatást az uralkodó hoz­
zájárulásával. Az uj rezsim kötelessége, 
mondotta Metaxas, Görögország újjáélesz­
tése. A miniszterelnök annak megállapítá­
sával fejezte be beszédét, hogy az uj kor­
mány hü munkatársakból áll, stabil kor­
mány, amely az uralkodó bizalmát- élvezi 
és a jelenlegi rezsimet Görögország teljes 
felépüléséig fogják alkalmazni.

antológia és irodalom a felsőbb osztályok 
részére. Képviselet:

MORAVETZ libraria S. A. 
Timisoara.

geként 357 ezer fontot irányzott elő az A. C. 
zürichi ülésszaka, rendkívüli költségvetést is 
felállítottak. A rendes költségvetéshez a 
Keren Hajjeszódnak 260 ezer fonttal kell 
hozzájárulnia. A többi bevételeket künlevő- 
ségekből, a földvásárlásokból származó be­
vételekből, stb. fedezik. Ezenkívül megkisér- 

i lik, hogy a telepítési munka anyagi eszkö- 
I zeit a Keren Hajjeszód által létesített mező- 

■ gazdasági társaság kötvényeinek kibocsátásá­
val is növeljék.

Kaplan rámutatott arra, hogy a zavargások 
ellenére egyes zsidó kolóniák az eredetüeg 
megállapított terminus előtt kezdték meg 
visszafizetéseiket a Keren Hajjeszódnak, hogy 
ezzel megkönnyítsék a telepítési munka to­
vábbi finanszírozását.

Select Mozgó Csütörtöki kezdettel:
.s#IfV

V/

-t;%
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Wégetért a Jewish Agency 
administrativ bizottságának 

londoni ülésszaka
Anglia ragaszkodik a mandátumhoz és teljesíteni fogja az abból származó 

kötelezettségeket. Dili tábornokot nevezték ki a Palesztinái 
angol haderők főparancsnokává

London, szeptember 8. A Jewish Agency 
adminisztratív bizottságának londoni ülés­
szaka befejeződött és a bizottság, mely tudva­
levőleg az Agency cionista és nemcionista 
képviseletének együttes szerve, ratifikálta a 
zürichi A. C. pénzügyi határozatait.

Az adminisztratív bizottság ülésszaka 
Speyer professzor (Brüsszel) elnöki megnyitó 
beszédével vette kezdetét. Speyer professzor 
kegyeletes szavakban emlékezett meg Nahum 
Szokolovről és a palesztinul zavargások áldo­
zatairól.

A halottak emlékezetének szentelt rövid

szünet után Elieser Kaplan, az exekutivé 
kincstárnoka tartotta meg gazdasági pénz­
ügyi referátumát. Behatóan foglalkozott a 
Jewish Agency pénzügyi helyzetének fejlődé­
sével a legutóbbi kongresszus óta és különö­
sen azokkal az intézkedésekkel, amelyeket 
az olasz-abesszin háború folytán támadt gaz­
dasági nehézségek leküzdése tett szükségessé. 
Ismertette továbbá a zsidó telepítés erősíté­
sére eszközölt lépéseket, amelyeket az április­
ban kitört zavargások szakítottak meg. En­
nek következtében a Keren Hajjeszód rendes 
költségvetésén kívül, amelynek kiadási össze-

~~ Aranyérnél, derék- és keresztfájáénál, a 
és a végbél felé irányuló vértolulások­

ul az igen enyhe határu természetes 
»ferine József“ keserű viz lehetőleg mindem- 

reggel és este fél-félpohárnyi mennyi­
dben használandó. Az orvosok ajánlják.

A közeled© nagy ünnepek alkal-
gondoljatiok a Zsidó- 

kórházira 1
A Kórház Egyesület táj-gysorsjátékán 400 gyönyörű ajándéktárgy közül nyerhet, ha

most megvásárolja Kórházsorsjegyét

50 leiérti
Elárusitás a Kereskedelmi Hitelbank R. T. 

Cluj, Plata Unirii No. 20.
és az ország minden jelentősebb városában

3 Kaplan behatóan foglalkozott a zavargások 
l következményeivel is és miként az A. C. ülé- 
t són, ez alkalommal is megkapóan vázolta a 
1 jisuv ellenállását a sztrájkkal és a terrorral 
t szemben, majd bejelentette, hogy a védelem 
; és biztonság, a munka meghódítása, a káro- 
c sultak felsegitése, stb. érdekében kollektiv 
i akció utján 300 ezCr fontos rendkívüli alap 
j előteremtésére van szükség.

I A. gazdasági és pénzügyi referátum feletti 
i vitában dr Deiches, dr Werner szenátor és 
I dr Mihael Traub szólaltak fel többek között, 
: akik különösen azzal a kérdéssel foglalkoz- 
l tak, vájjon a rendkívüli költségvetés elő­

teremtése nem-e fogja veszélyeztetni a ren­
des költségvetés biztosítását. Kaplan vála­
szában hangsúlyozta, hogy a rendkívüli költ­
ségvetést minden körülmények között biztosi- 

I tani kell. Ezután megválasztották a pénzügyi 
j bizottságot, amely négy cionistából és négy 
I nemcionistából alakult meg. A bizottság tag- 
! jai a következők: Harzfeld, dr Traub, ing.
I Reiss, Nurok, van den Bergh (Hollandia), 
Ritter von Anhauch (Románia), lady Reading 
(Anglia) és Morris Waldmann (Amerika).

A zavargások gazdasági kihatásai

Ezután Harzfeld tartotta meg beszámolóját 
a palesztinai gazdasági helyzetről. Rámuta­
tott arra, hogy a zavargások által előidézett 
közvetlen károkat még nem lehet megállapí­
tani. A legsúlyosabban negyven mezőgazda­
sági kolóniát érintettek a zavargások, ame­
lyeket az utolsó két esztendőben teremtett a 
Keren Hajjeszód. Ezenkívül veszélybe sodród­
tak azon földbirtokok, amelyeken még nem 
történtek zsidó telepítések. Különösen hang­
súlyozta annak szükségességét, hogy lakáso­
kat építsenek a kolóniákon a zsidó munkások 
részére. Harzfeld végül szenvedélyes fel­
hívást intézett a bizottság tagjaihoz, hogy 
minden erejüket vessék latba, hogy megvéd­
jék a rombolástól a palesztinai zsidóság ke­
mény munkával teremtett pozícióit.

Anglia nétn mond le mandátumról

London, szeptember 8. A Reuter jelentése 
szerint angol kormányrészről a következő 
nyilatkozat hangzott el: A kormány el van 
szánva arra, hogy véget vessen a palesztinai 
zavargásoknak és biztosítani fogja a békét. 
A kormány a fejlődés útjára fogja vezetni az 
országot és pártoskodás nélkül fogja alkal­
mazni az igazságot az arabokkal és a zsidók­
kal szemben. Angliának nem áll szándékában 
lemondani a palesztinai mandátumról és tel­
jesíteni fogja az abból adódó kötelezettsége­
ket.

Jeruzsálem, szeptember 8. A palesztinai fő­
kormányzó cáfolja azt a hirt, mely szerint 
Palesztinában már kihirdették volna az 
ostromállapotot.

Egyidejű londoni jelentés szerint Dili tá­
bornokot nevezték ki a palesztinai angol had­
erők főparancsnokává, aki Londonból Jeru­
zsálembe utazott.
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Belső krízise megszűnéssel fenyegeti 
a bucuretti 3uventu$t

Ha az egyesület feloszlik, helyét az A) ligában a Phönix foglalja el
Buouresti, szeptember 8. (Az Uj Kelet 

tud.) A Juventus sportegyesület vezetésében 
hónapok óta lappangó ellentétek nyílt kon­
fliktusban törtek ki. Az eddigi elnök telje­
sen magára maradt főleg a pénzügyi kérdé­
seket illetőleg, aminek következtében az 
egyesület súlyos anyagi zavarokkal küzd. 
Az elnök, aki eddig közel egymillió lejt köl­
tött a Juventus labdarugócsapatára, ugyan- 
esak megelégelte a kellemetlenségeket, ame­
lyek az utóbbi időkben érték és elhatározta, 
hogy az egyesület vezetésétől visszavonul 
annál is inkább, mert nem érzi maga mögött 
sem a vezetőség, de a játékosok nagy részé­
nek támogatását sem.

A vezetőség, hogy a válságon segítsen, fú­
ziós tárgyalásokat kezdett előbb a Sportul 
Studentese egyesülettel, majd amikor a tár­
gyalások nem vezettek eredményre, a Bra- 
gadiru sportegyesülettel kezdtek hasonló 
célú megbeszéléseket. A Juventus jövőjét 
esakis egy olyan fúzió biztosíthatja, amely 
révén az egyesület saját pályához jut, mert 
az eddig bérelt ONEF pályát az egyesület 
nem bírja tovább fizetni. Úgy néz ki azon­
ban, hogy a Bragadiruval való egyesülésből 
sem lesz semmi, mely esetben a Juventusra 
minden valószínűség szerint a feloszlás szo­
morú sorsa vár.

A Juventus válságához azonban nagyban 
járul hozzá az is, hogy a játékosok között is 
egyenetlenségek dúlnak és csoportokba 
oszoltak, amely csoportok más-más 
vezetőséget látnának szívesen az egyesület 
élén és saját jelöltjeik érvényrejuttatása ér­
cekében semmitől sem riadnak vissza. így 
nem titok, hogy a Juventus első bucureati 
mérkőzésére a Gloria ellen alig lehetett a 
csapatot összeszedni, de hasonló volt a hely­
zet a cluji mérkőzés előtt is. Csak természe­
tes, hogy az egyesület, vezetőség, valamint 
a játékosok közötti bajok súlyosan kihatnak 
az együttes teljesítményére és a játékosok 
kedvtelenül, minden ambíció nélkül futballoz­
nak, aminek bizonyítéka a Juventus kát idei 
veresége.

A labdarugószövetségben aggodalommal 
tekintik a régi, jónevü buouresti sportegye- 
feiilet vergődését. Arra az esetre, ha az egye­
sület fel oszlana, helyét az A) ligában a 
Phönix foglalná el, annál is inkább, mivel a 
B) liga bajnokság győztese, az ILSA a Chi- 
nezullal történt fúzió révén oda már be­
került.

A Phönix esélye azonban korántsem ok az 
I elbizakodásra, mert a mezőny mindannyi 

együttese komoly képességekkel rendelkezik.
A nyugati csoport állása különben a kö­

vetkező:
1. Vulturii Textila 2 2 0 0 5:1 4
2. Phönix 2 2 0 0 6:2 4
3. Craiu lován 2 2 0 0 6:4 4
4. Muresul 2 1 0 1 7:3 2
5. Uniroa M. V. 1 1 0 0 3:2 2
6. Stáruinta 2 1 0 1 4:4 2
7. Jiul 2 1 0 1 4:4 2
8. Olympia 2 1 0 1 5:6 2
9. CFR (Simeria) 1 0 0 1 2:3 0

10. Soimii 1 0 0 1 1:2 0
11. Victoria 2 0 0 2 3:6 0
12. Rovine Grivifca 2 0 0 2 2:8 0
13. CAMT 1 0 0 1 0:3 0

szNBffstnm

A budapesti HE. kór. sportegyesületet a
•labdarugószövetség arra kötelezte, hogy csa­
tpatát olyan játékosokkal erősítse, akik az 
'együttest az első liga nívójára emelik. El­
lenkező esetben retorziót helyeznek kilátás­
ba, amely az első ligából való kizárás is 
lehet.

Verseny a világ leggyorsabb futója címért. 
Newyorkból jelentik: Snyder, Owens mened­
zsere lekötötte Owenst Ausztráliába és Ja­
pánba, ahol a berlini sprinter olimpiai baj­
nok a 10 hetes orfeumszereplés befejezése 
után a los-angelesi kétszeres olimpiai 
sprínierbajnokkal, Tolamnal fog megütközni, 
hogy eldöntsék: (ki a leggyorsabb embere ma 
a földgolyónak.

A jugoszláv atlétikai bajnokságokat szom­
bat-vasárnap rendezték meg Belgrádban. A 
kiemelkedőbb eredmények: diszkoszban
Kleuth 45.19-el uj jugoszláv rekordot állított 
fél; 100 méteren Bauer 10.7-el beállitotta a 
rekordot.

Oslo. Finnország—Norvégia 2:0 (1:0).

Megjelenti
Michail Solochow

A
Csendes Don III.
(A kozákok lázadása)

I Mo$t már kapható 
a teljes trilógia!

Az ©is© nagy és elfogulatlan regény 
Oroszország átalakulásáról.

Világsiker f
EPOCHA könyvkiadó

Kapható minden könyvkereskedésben.

ROYAL MOZGÖ MŰSORA;

Ma, kedden premier! Humor! Jókedv! Han­
gulat! A Ms gróf. Anny Ondra és Hane 
iSöhnker. A szezon legragyogóbb vígjáték- 
slágere. Műsor előtt két kisérőmüsor. A 
legfrissebb Fox világhiradő és még ©gy 
pompás pótkép: Romániai aktualitások. 
Előadások kezdete: 3.20, 5.20, 7.20 és 
9.20 órakor.

EDISON MOZGÖ MŰSORA:
Hétfőtől: Világvárosi műsor: I. Hurrá, vő­

legény. Fiatalság, zene és a jókedv filmje, 
Pat Paterson, Reginald Denny. H. Egy 
kislány a nagyvüágban. Dráma. Ginger 
Rogers, Warren William, Mary Astor, 
Dicky Moore, m. Journal. Helyárak: $ 
és 13 lej. Kezdete: 3, 6, 9 órakor.

A MUNKÁS MOZGÖ MŰSORA:
I -Szerdán, csütörtökönj, pénteken! és a követke­

ző napokon 3, 6. és 9. Dupla műsor: I. 
Az 1-es számú közellenség. Főszerepben: 
Lionel Barrymore és Chester Morris, n. 
Nem mindig a nő az oka. Társadalmi 
dráma. Fősz.: Joan Grawford és Gene 
Raymond. III. Journal. Helyárak: 10 és 
12, lej.

ara®
Riga. Lengyel B) válogatott—Lett váloga­

tott 3:3 (2:0).
Uj menedékház a Bucegi-en. Tudósítónk 

jelenti: Turistakörökben osztatlan örömet
keltett, hogy a bucuresti Grupul Alpin Brav 

j turistaegye sül et a Bucegi-en uj menedék- 
házat épített. A menedékház az úgynevezett 
Valea Jepilor-ban (a Jepilor völgyben) épült. 
Az ünnepélyes avató vasárnap volt igen né­
pes részvéttel.

SIKERT ÍGÉR AZ UNIVERSITATEA ÓVÁSA 
A CAO ELLEN

Cluj, szeptember 8. (Az Uj Kelet tud.) 
Mint azt tegnapi számunkban már közöltük, 
az Universitatea vasárnap a CAO-val történt 
mérkőzése előtt óvott. A többek között az 
egyetemi csapat kifogásolta, hogy a Francia- 
országból visszatért Kovácsnak nem volt 
kéznél az igazolási könyvecskéje, csupán a 
szövetség táviratával bizonyították játék­
jogának érvényességét. Ezzel szemben a sza­
bályok kategorikusan úgy intézkednek, hogy 
az A) liga mérkőzéseken igazoló könyvecske 
nélkül játékosok nem szerepelhetnek. Ennél 
fogva több mint bizonyos, hogy a mérkőzés 
eredményét megsemmisítik, annak pontjait 
az Universitatea javára írják, de legrosszabb 
esetben is a mérkőzést újrajátsszál-e.

Az üggyel kapcsolatban egyébként meg­
gyül a baja Fálffy aradi játékvezetőnek is, 
akinek nem lett volna szabad Kovács játé­
kát igazolókönyvecskáje hiányában engedé­
lyezni.

A PHÖNIX ROSSZABB GÓLARÁNNYAL 
MÁSODIK A B) LIGA NYUGATI 

CSOPORTJÁBAN
Cluj, szeptember 8. (Az Uj Kelet tud.) A 

B) Liga nyugati csoportjának küzdelme két 
fordulón, jutót tovább. Az eddigi küzdelem­
ből. valamint a mezőnyben heiyetfoglaló 
együttesek játékerejéből az derül M, hogy a 
bajnokság legjogosabb aspiránsa, amely 
egyet jelent az A) ligába való bejutással, a 
baiamarei Phönix. Bár pillanatnyilag a Phö­
nix a második helyen áll a lugoji Vulturii 
mögött, amelynek jobb a gólaránya.

Férfi fehérneműt
jót olcsón, méret után 
csak a készítőnél vehet. 
Hozott anyagból is 
vállal.

„W03A“ Cluj, Bsg. Férd. 65.

§

%

li

Szeptember 15.-én megnyílnak 
Fundatia Carol kapui, hogy been­
gedjék az UJ MILLIOMOSOKAT

SÁR ÖLJÖN 
SORSJEGYEKET 

idejében, nehogy eí 
vessze a húzások 
sorát és hogy köze 
ledjék a nagy negye
díjosztályhoz, o
milliomosok
OSZTÁLYÁHOZ

Ne feledkezzék 
meg a llf. osztály 
húzásáról kedden

néhány nap múlva, |§|

í Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
S betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
f Állástkeresöknek 30 százalék kedvezmény, 
i Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
\ levelet csak úgy továbhituník, ha portóbélyeg 
! mellékelve van.

Megyeszékhelyen jómenetelü üzlethez szom- 
l battartó társ kerestetik 300.000 lej tőkével 
j „Biztos megélhetés“ jeligére a kiadóba.

■ ÜZLETBERENDEZÉS kitűnő állapotban
i olcsón eladó. Cím a kiadóban.
i  ---------- ------------——-———-
í Szerényigényü egyetemi hallgatónó el-
S vállalja középiskolai és elemi iskolai diákok. 
; oktatását és korrepetálását,, esetleg koszt 
; ellenében i. Magyar, francia, román nyelv- 
i ben perfekt. Megkereséseket „Gyakorlott 
\ instruktor“ jeligére a kiadóba kérünk.

i Urak és hölgyek figyelmébe; Szörmebun-
dák javítását, átalakítását, kabátok szörmé- 
zését és bérelésát jutányosán elvállalja Verese 
szűcs Cluj, N. Iorga 2. Fost: Szántó.

I
Külföldi 24 éves igém csinos és müveit 

urileány részére keresünk férjet. Hozomány 
300.000 lej. Bővebbet „Mirea“ házasságköz- 
vetitö irodánál, Cluj, Calea Regele Ferdi­
nand 116.

Házvezetőnői állást keres jólfőzö zsidó nő, 
rituális háztartásban cim: Guttmann Her­
mann ;Str. Baritiu 12 sz. Hátul az emeleten.

Őrt. kóser zsidó családnál teljes ellátást 
kaphat két iskolás fiú vagy két egyetemi 
hallgató, özv. Sternné, Elisabeta 32.

Keresek központban napes fekvésű két 
szoba, (különbejáratu) konyha, fürdőszobás 
lakást. Cim: Frankel Hermanné, str. Bari- 

I tiu 16. , }

I KÉT-HÁROM T Rí LÁNY teljes ellátást
kaphat fürdöszobahasználattal. Reg. Férd, 
82. Weiszné.

Szigorúan vallásos zsidónő öreg párhos 
főzni és mindenesnek kerestetik. Str. F. Da­
vid 4. I

Ort. kóser teljes ellátásra két iskolái 
gyermeket felveszünk. Str. T.aian 25.

Finom kivitelű, modem dió ebédlő, kombi­
nált szekrények, teleháló eladó. Müasztalos, 
Str. Dávid 3.

Konyhabútorok a legdivatosabb szinekbes 
és a legmodernebb kivitelben olcsón kapha­
tók a Str. Baritiu 10. szám alatti asztalos- 
műhelyben.

A legizietesebb vegetárius ételek c 
Schwartz Ignácz vezetése alatt álló „Flóra” 
vegetárius étteremben kaphatók. Rendkívül 
olcsó abonoma árak: 3 fogásos ebéd 20 lej, 
vacsora 12 lej. Str. Gherescu 7. (Kereskedem 
mi Akadémia során.)
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— Ma délután teszi le a miniszteri esküt 
lamandi. Bucurestiből jelentik: Iamandi, 
aki az újonnan átszervezett Tatarescu kor­
mányban a kultusz- és művészeti tárcát vál­
lalta, ma délután teszi le az esküt az ural­
kodó kezébe. Az eskütétel után lamandi 
íasiba utazik — írja a Curentul és minisz­
teri teendőit csak pénteken veszi át.

— A sziguranca vezérigazgató királyi Id- 
toilgatása. Bucurestiből jelentik: Az uralko­
dó hosszú kihallgatáson fogadta Cérnát szi­
guranca vezérigazgatót, akinek részletes je­
lentést tett az országban foganatosított 
rendfenntartó intézkedésekről.

— Holnap mutatja be megbízólevelét Si­
májában az uj francia követ. Thierry, Fran­
ciaország uj bucuresti követe ma hosszú ideig 
tartó bemutatkozó kihallgatáson volt Victor 
Antonescu külügyminiszternél, majd Badu- 
lescu külügyi államtitkárnál. Az uj francia 
követ holnap utazik Sinaiába, ahol átnyújtja 
megbízólevelét az uralkodónak. A fővárosi 
lapok arról számolnak be, hogy Thierry só­
gora Rotschi] dnak, az ismert pénzmágnás­
nak.
—-------------------------------------------- ------------------- -

— Angina pectorisnal, a rohamokban fel­
lépő nyomasztó szivtáji fájdalmaknál regge­
lenként %, esetleg % pohár természetes 
^Ferenc József“ keserüviz is elegendő ahhoz, 
hogy a belek működését elrendezze és ki- 
alégitő emésztést biztosítson. Az orvosok 
ajánlják.

— Iorga kihalgatáson jelenik meg Musso­
lininál. Bucurestiből jelentik: Iorga profesz- 
äzor Olaszországba utazott, ahol négy hétig 
marad és ottartózkodása alatt meglátogatja 
a nagyobb olasz városokat. Bucurestiben 
olyan hírek keltek szárnyra, hogy Iorga pro­
fesszor kihallgatáson fog megjelenni Musso­
lininál.

— Mit irt Dosztojevszkij 63 év előtt a 
spanyol helyzetről. Dosztojevszkij 1873-ban, 
hatvanhárom évvel ezelőtt „Egy iró napló­
ja“ cimü könyvében ezt irta: „Rossz hírek 
jönnek Spanyolországból; A kormány el­
keseredett harcot viv a köztársaság ellen­
ségeivel, azonban a híreknek nem szabad 
sok hitelt adni. Jelentések jönnek heves 
összecsapásokról, ezek a jelentések azon­
ban Madridból származnak. Közben délen 
borzalmas dolgok történnek. Karthagena 
város kormánypárti helyőrsége Alicantet 
bombázta. A szörnyűségek a francia és an­
gol csapatok szemeláttára folynak le. A 
német hajók fel szeretnének lépni a vissza­
taszító rablások és fosztogatások ellen, de 
tartózkodniok kell a cselekvéstől, tekintet­
tel a francia és angol csapatok tétlensé­
gére, akik semlegesek akarnak maradni. 
Del-Spanyolországban a kommunisták tom­
bolnak, északon a klerikálisok . .. hogy a 
kommunizmus óriási szerepet játszik a je- 
iSnlegi spanyol felkelésben, az egészen vi­
lágos“.

Az ország legnagyobb temploma épül 
Kaglavitban. Bucurestiből jelentik: Meg­
írtuk, hogy a hívők adományozásából köze­
lebbről templomot építenek Maglavitban, 
amelynek alapkőletétele már meg is történt. 
Ajy Maglavitba küldött mérnök arról szá- 
m01 'De> hogy a Petrache Lupu falujában épí­
tendő templom az ország legnagyobb temp- 
-om 100 méter hosszú és 50 méter széles, a 
költségei pedig valószínűleg 60 millió lejt
tesznek ki.

Sztrájkba léptek egy francia gyár mun- 
Ká:ai, mert egy munkás ellen szankciót al­
kalmazott a gyár vezetősége. Párizsból je­
lentik: a clermontferrandi Michelin-gyár 
egyk munkása ellen a gyárvezetöség szazik- 
e.ozkai élt, mire az összes munkások sztrájk­
ba léptek és elfoglalták a gyárépületet.

Szülők ! Figyelem I
Iskolásak 1

Egyenruhákat olcsóbban, mint otthon készítve vásároljanak!

Kernelei! pepita ruha aallire&ha! a

L. R. M, iskola és a 
L P. J. „ részére |gj 220-I6B

ünnepi. Urna- ée MzUrtáel egye„„tok, valamint mindenféle iskolai felszerelés 
OLCSÓBBAN, MINT AKABHOL VÁSÁROLHATOK a

Hercules Áruházban
CLUJ, CALEA REG. FERDINAND No. 9.

— Leváltják a bucuresti adóhivatalok ellen­
őreit. Bucurestiből jelentik: Az utóbbi időben 
a fővárosi adóhivataloknál kirobbant nagy 
szabálytalanságok miatt Táutu vezérfelügyelő 
rendeletére leváltják az összes adóhivatalok 
ellenőrző közegeit, akik más beosztást kap- 
'nak.

Nagyszerű a termés Ukrajnában.
Moszkvából jelentik: Az ukrajnai földműve­
lésügyi helyettes népbiztos, Grusevski cikke­
zik az Izvesztiában, rámutatva arra, hogy 
ebben az évben, hála a modern technikai esz­
közöknek, sikerült olyan termést elérni, ami 
sokkal nagyobb, mint amit eddig valaha is 
produkáltak Ukrajnában.

— A Banca Níitionala uj kormánybiztosai. 
Bucurestiből jelentik: Cristea Cristoveanu 
bacaui képviselőt a Banca Nationale mellé 
kormánybiztossá nevezték ki íSergiu Nenisor, 
Titulescu barátjának helyére, aki lemondott 
volt. I ,

— Elkobozták a berlini katolikus egyház 
hivatalos lapját. Berlinből jelentik: A rend­
őrség elkobozta a Vallásos hét cimü folyó­
iratot, a berlini egyházközség katolikusainak 
hivatalos lapját, amiért az adott utasítások­
kal ellentétben, leközölte Fulda püspök pász­
torlevelét, amelyben a kormány vallás- 
politikáját támadja.

—I Néhány napi szabadságra megy a fran­
cia külügyminiszter. Párizsból jelentik: Yvon 
Delbos néhány napi szabadságra megy. Tá­
vollétében Chautemps államminiszter fogja 
ellátni a külügyminisztérium folyó ügyeit.

— Hány olasz katona halt meg Abesszíniá­
ban? Rómából jelentik: A Havas értesülése 
szerint augusztus 1 és 31 között 261 olasz 
katona halt meg Abesszíniában, köztük 13 
tiszt. 1935 októberétől az olasz veszteségek 
mérlege ez: 1266 halott a háborúban, 139 
különböző betegségek következtében, 30 el­
tűnt. Ezek a rendes hadsereg adatai voltak. 
A fasiszta milícia tagjai közül 1556 halt meg 
és tűnt el.

— A marseillei fémmunkások a karfoatett 
kezek sztrájkját proklamálták. Marseilleböí 
jelentik: A marseillei fémmunkások a karba- 
tett kezek sztrájkját proklamálták és elfog­
lalták a gyárüzemeket. Az ok a kollektiv 
szerződés körüli nézeteltérés.

1— Száztizenhatéves pert tárgyalnak Var­
sóban. Varsóból jelentik: a varsói törvény­
széken tárgyalásra tűztek ki egy polgári 
pert, amelyet 116 esztendővel ezelőtt indított 
a Kozmiski földmüvescsalád az állam ellen. 
A per azóta állandóan folyamatban van^ tár­
gya egy malom.

— Rydz-Smigly Velencébe utazott. Velen­
céből jelentik: Rydz-Smigly tábornok néhány 
napi pihenőre ideérkezett. Látogatásának 
magánjellege van. A hét végén utazik Var­
sóba.

— Nagy sikereket aratott Papana főhad­
nagy a losangeiesi légiakrobatikai ünnepé­
lyen. Newyorkból jelentik: A lapok hosszú 
cikkekben írják le Papana főhadnagynak a 
losangeiesi légiakrobatikai ünnepélyen ara­
tott sikerét és részletesen ismertetik mutat­
ványait.

— Jó üzlet Alaszka. Washingtonból jelen­
tik: Az alaszkai költségvetés, amelyet az 
Egyesült Államok szövetségi költségvetésé­
től függetlenül állapítanak meg, állandóan 
hatalmas feleslegeket mutat ki. Ajz ameri­
kaiak tehát nagyon jó üzletet csináltak, i 
amikor 1867 március 30-án Alaszkát meg- j 
vásárolták Oroszországtól. Akkoriban álta- j 
Iában sokalták azt az összeget kétmülió \ 
négyzetkilométernyi terméketlen területért, j 
De 1880-tól 1935-ig két és félmilliárd értékű \ 
szenet, rezet, ónt, ólmot, ezüstöt, aranyat, | 
platinát bányásztak Alaszkában és 1935-ben < 
az aranytermelés értéke ötvenmilliónak fe- \ 
lelt meg, de sokat jövedelmeztek am erdők, . 
petróleumforrások és évente körülbelül s 
egynegyedmilliót hoz a prémvadászat. Az 

j amerikaiak az utóbbi időben 72 repülőteret 
l építettek ebben a termékeny sivatagban.

— összeállították a folyó hó 17-iki egye­
temközi tanácsülés napirendjét. Bucurestiből 
jelentik: A szeptember 17-ikére összehívott 
egyetemközi tanácsülés napirendjén a kö­
vetkező kérdések fognak szerepelni: 1. A 
diákok számának korlátozása a jövő tan­
évre. 2. Az egyetemi törvény módosítása. Ez 
utóbbi pont az egyetemek adminisztratív sze­
mélyzetének inkadrálására vonatkozik.

Megoldódott Saanen fővárosi ügyvéd, 
halálának rejtélye. Bucurestiből jelentik: A 
fővárosban tegnap gyanús körülmények kö­
zött meghalt (Saanen ismert ügyvéd. Az 
ügyészség nem adta meg a temetési enge­
délyt, mert az a gyanú merült fel, hogy az 
ügyvéd nem természetes halállal halt meg. 
A boncolás megállapította, hogy az ügyvéd 
szívroham következtében halt meg és igy a 
hullát átszállították a katolikus temetőbe.

—Manoilescu résztvesz a nürnbergi nem­
zeti szocialista kongresszuson. Bucurestiből 
jelentik: Manoilescu volt miniszteir, aki né­
hány nappal ezelőtt hagyta el az országot, 
tegnap Nümbergbe érkezett, ahol résztvess 
a nemzeti szocialisták kongresszusán.

Az összes/ pártelnökök részt vesznek a 
bírósági tisztviselők kongresszusán. Bucures- 
tiböl jelentik: A Capitala értesülései sze­
rint az összes pártelnököket meghívták a 
bírósági tisztviselők szeptember 12, 13. és 
14-íkén megtartandó iasü kongresszusára 
amelyen Djuvara igazságügyminiszter ii 
részt fog venni.

— Jegybe lépett Julianna holland trón­
örökösnő. Hágából jelentik: Julianna holland 
trónörökösné jegybe lépett Bemard de Lipne 
Biesterfeld herceggel, az utolsó lippei ural­
kodóherceg leszármazottjával. A herceg 25 
éves, a hercegnő betöltötte a 27-et. Az ex- 
csaszar köreiben igen elégedettek a hírrel, 
mivel úgy vélik, hogy ezáltal megerősödnek a 
német-holland kapcsolatok.

S® sziztülms akart­
ai eszkizií, ha mis és 
leányka Éínesmetf is íiii- 
MMt mm sziygísiiSksia-
lsLfSL?2 mennyin,„FEI8IIII,a Sftr. Éemaraiii nini 

1 szám alatti kenfekefft 
áruházban szerzi he

A bíróság dönt abban a kérdésben, hogy 
jogo-j-e a házbérilleték. Megírta az Uj Kelet, 
nop C.uj polgársága elkeseredetten tiltako- 
z°"t a házbéradó kivetése ellen, amely újabb 
Gagy terhet rótt rájuk a többi adónemek 
“eilett. Az interimár bizottság azonban nem 
a,'ar^a figyelembe venni ezeket a tiltakoszá- 
soKat, hanem a7zal érvelt, hogy a közigaz- 
?a:asi törvény alapján jártak el akkor, ami- 

.a házbérületéket kivetették. A timisoarai 
‘■--igazgatási bíróság — mint megírtuk —- 

jeietben mondotta ki, hogy a házbéradó ki- 
ete3e törvénytelen. Ez után a cluji inteti- 
.af. bizottság is felfüggesztette esnek az 
1^ o adónak a behajtását és ebben a kér- 

a a en most “Ar a bíróság fogja kimondani 
r szbt — mondotta Draganu pclgár- 

e . er" “terimár bizottság a közigaz- 
. ,.aa. törvény alapján járt el, amikor ezt az 
v ° eletbeléptette. Ha a bíróság úgy dönt, 

a házbérilleték törvényellenes, akkor
fel«-eszetesen a cluji interimár bizottság is 
kifüggeszti annak behajtását.

Közültesse
újévi üdvözletét

az UJ KIÉ?

ROSHASANAI
számában,

amely rendikivül gazdag tartalommal, szeptember 17-én jelenik meg. ily módon 
j jókívánságai eljutnak minden rokonához, ismerőséhez és üzletfeléhez és egyúttal 
■ támogatja a Keren Kajemetet is, a palesztinai földvásárlás alapját. A közlési dij 

kevesebb, mint amennyibe a névjegyekés borítékok, valamint a szétküldés posta-
költsége kerülnének.

Egyszerű üdvözlet, folytatólagosan közölve —- — — — _ ___ 30.__ lej
Egyszerű üdvözlet, külön sorban — — — —■ — — — — _ 50.__ lej
Egyszerű üdvözlet, külön szöveggel — — — — — — — — 100,__ lej
Nagyalakú keretes üdvözlet üzletelt, vállalatok, egyesületek részére 250.___lej

Küldje be üdvözlete szövegét és a megfelelő összeget (postabélyegben is) .vagy 
közvetlenül a kiadóhivatalhoz, vagy vidéki fiótoMadóhivatalamk és megbizottaink

bármelyikéhez.

— Megkezdték a Tomavivoda lebontását. 
Tegnap reggel óta több munkás jelent meg 
a Mihai Viteazul téri Tomavivodánál és 
csákányukat előszedve hozzáláttak a régi 
épület lebontásához. Már régebben beszá­
moltunk arról, hogy a város tervbe vette 
a Tornavivoda lebontását, mert ennek he­
lyére telepítik át a piacot, amelynek helyén 
közelebbről görög katholikus templomot épí­
tenek. A Tomavivoda helyére pedig ezúttal 
még nem vásár csarnok kerül, amint azt be­
ígérte a város, hanem ideiglenesen beton­
sátrakat építenek az árusok számára. Ezzel 
aztán valószínűleg eltűnik a Mihai Viteazul 
téír egészségtelen levegője.

Házasság,, Beraáth Klára Taureni és 
Stock Izsák Uioara f. hó 9-én házasságot 
kötnek. (Minden külön értesítés helyett.)

— A magyar rádió félórahosszat foglalko­
zott a „Lázadók“ filmmel. A magyar rádió 

nagyon jól tudjuk — nem rokonszenve­
zik a filmmel. A legritkább esetben engedi 
meg a rádió igazgatósága, hogy filmről sző 
essen a rádió műsorában. Annál nagyobb je­
lentősége van annak, hogy a film premierje 
előtt Mathé Elek hírlapíró a heti rádiókró­
nika egyik fejezetét Bligh kapitánynak és 
Pitcairn szigetének, tehát a Lázadók fősze­
replőjének és színhelyének szentelte. Ez soha 
filmmel még nem történt meg és az a tény, 
hogy a Lázadók ilyen kivételes elbánásban 
részesült a rádió igazgatósága részéről, ön­
magában is bizonyítja, müyen különleges, ki­
vételes érték ez a film! Hogy egy ilyen rá­
dióelőadás mit jelent egy országban reklám 
szempontjából, azt nem is kell külön hang­
súlyoznunk. Csütörtökön mutatja be a „Se­
lect" mozgó a „Lázadók“ hatalmas filmet, 
melyben román-magyar feliratok vannak.

OrvosI Mérnöki Gyári
Minden német (25% redukció!), francia, stb. 

íj folyóirat és könyv megrendelhető és előfizet- 
I hető Lepagenáí duj. A lapokat közvetlenül 
I kapja a kiadótól. Kérjen ingyen jegyzéket 

Lepagetól, Cluj, jelezve, mely szakma ér­
dekli.
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Fellázadt két portugál hadihajó 
legénysége és Lisszabont bombázta
Kormányjelentés szerint e lázadó hajó legénysége megadta magát. Tegnap este tüntető 

sztrájkok voltak Párizsban. Ma nem érkezett jelentés a sztrájk folytatásáról

Megkezdődön Londonban a semlegesség biztosítására összehívott értekezlet
A spanyolországi polgárháború frontjá­

ról ma érkezett jelentések semmi lényegest 
nem tartalmaznak. San Sebastian egyelő­
re a kormánycsapatok kezén van; a többi 
frontokon pedig viszonylagos nyugalomban 
telt el a tegnapi nap.

Sokkal érdekesebb és nyugtalanítóbb az 
a lisszaboni jelentés, mely két portugál 
hadihajó legénységének lázadásáról szól, 
amelyeknek ágyúi rövid ideig a portugál fő 
várost bombázták. A kormány jelentése 
szerint a parti ütegek ágyúi elhallgattaták 
a lázadó hajók ágyúit, melynek legénysége 
végül is megadta magát.

A portugál hadihajók lázadásának kö­
rülményeiről és előzményeiről nem érkez­
tek be jelentések, tehát nem lehet tudqi, 
hogy a lázadás komolyabb forradalmi meg­
mozdulás első megnyilatkozása, vagy csak 
elszigetelt jelenség volt-e? Lehet, hogy a 
lázadás portugáliai visszhangja a spanyol 
népfront harcainak, főt. egyenes folyamá- 
nya annak, de az is lehet, hogy elégedetlen 
matrózok meggondolatlan tüntetése volt a 
népellenes portugál diktatúra ellen. . *
- Párizsból ma nem érkeztek újabb hírek 
az általános sztrájkkal fenyegetőző mun­
kásság komolyabb megmozdulásairól, an­
nak ellenére, hogy tegnap este a Párizs- 
környéki nehézipar majdnem negyedmillió 
munkása, valamint több nagy vidéki gyár 
munkásai megrendezték az előre bejelen­
tett tüntető sztrájkot. Egyes1 hírek szerint 
ez a tüntető sztrájk az általános sztrájk 
bevezetése akart lenni. Mára azonban nem 
érkeztek újabb hírek a sztrájkhullám ilyen 
veszedelmes kiszélesüléséről.

A Blum-kormány mindenesetre mun­
kába állította a munkásokhoz vezető 
minden kapcsolatát a sztrájk megalca- 

dályozására.
Arról szó sem lehet, hogy a francia kor­
mány a sztrájkfenyegetés nyomása alatt 
lemondjon az általa nemzetközileg is indít­
ványozott semlegességi politikáról. Ha az 
általános sztrájk valóban kitörne, az min­
den valószínűség szerint a Blum-kormány 
lemondásához és egy középpárti polgári 
kormány megalakulásához vezetne. Ez ter­
mészetesen még kevésbé jelentené a semle­
gesség! politika feladását.

* Megkezdi munkásságát a sem-
- ; legesség biztosítására összehí­

vott londoni értekezlet

A semlegesség biztosítására összehívott 
■londoni értekezlet különben, angol hivata­
los jelentés szerint, ma megkezdi tanács­
kozását a londoni külügyminisztériumban. 
Az egyes országokat angliai követeik kép­
viselik a megbeszélésen. A tárgyalások 
megkezdése elejét vágja a híreszteléseknek, 
melyek szerint hol Németország, hol Olasz­
ország, hol Portugália visszavonták volna 
a benemavatkozási kötelezettség vállalásá­
hoz adott beleegyezésüket. Londoni felfo­
gás szerint a ma kezdődő értekezletnek 
úgynevezett „Clearing-House“ szerepe le­
het, melyen a résztvevők kicserélik egy­
mással értesüléseiket azokról az intézke­
désekről, melyeket kormányaik a Spanyol- 
ország felé irányuló hadiszerszállitás eltil­
tása érdekében tettek és tesznek. Ezzel 
angol felfogás szerint, elejét lehet venni a 
naponta felbukkanó hamis híreknek, me­
lyek veszedelmesen mérgezik a nemzetközi 
légkört.

Álhirek a Madrid, és Berlin kö­
zötti diplomáciai kapcsolatok 
megszakításáról

Néhány távirati iroda pár napon át azt 
te hirt lanszirozta, hogy a német kormány

' megszakította a madridi kormánnyal a 
diplomáciai összeköttetést. Németország­
ból határozottan cáfolják a hirt, hogy a 
Madrid helyett Alicante kikötővárosban 
időző spanyolországi német ügyvivő — 
Németország diplomáciai képviselője nem 
ment francia határvidéki területre, mint a 
többi követek — elhagyta volna a spanyol 
kormány kezében lévő területet és ezzel 
megszakadt volna a kapcsolat Berlin és 
Madrid között.

San Sebastian még a kormány 
csapatok kezén van

A francia határ mellett lefolyó harcok 
mindinkább San Sebastinhoz közelednek, 
melyet baszk autonomista védői szeretné- 

í nek megkímélni attól, hogy a lerombolt 
írun sorsára jusson. A szélsőbaloldali csa­
patok viszont az utolsó erőfeszítésig ter- 

i jedő védelemre rendezkednek be. 
j Hendayei jelentés szerint a kormány 
I milíciái tegnap este még elfoglalva tartot­

ták Trincherpet, mig a zendülők támadás­
ra indultak Padajes ellen. A felkelők egyéb 
ként erősítéseket várnak Máj orcából. Hir 
szerint a kormánycsapatok javaslatot tet­
tek a túszok életének tiszteletbentartásá- 
ra, mig a zendülők cserében kegyelmet 
fognak nyújtani a város védőinek. (San 
Sebastianrói van szó, ahol 650 zendülő 
túszt tartanak fogva.) Egyébként a zen­
dülő csapatok átlépték a Guadelupa he­
gyet

Barcelonai jelentés szerint a kormány- 
csapatok megtámadták Huescát ég számos 
foglyot ejtettek. Tegnap 4000 milicistát 
tettek partra Valenciában, akiket Majorca 
szigetéről hoztak vissza és akiket külön­
böző frontokra vezényelnek.

Hendayéből jelentik, hogy Largo Cabal­
lero miniszterelnök azon kívánságának 
adott kifejezést, hogy a nagyhatalmak je­
lenleg Hendayeban tartózkodó nagykövetei 
térjenek vissza Madridba.

I

Göbbels hivaial©saiB cáfolja
a németországi zsiáé wagyoaoií 

eliíofezásárél szélé iiireicei
BERLIN", szeptember 8. Tegnap különböző lapok azt a hirt közölték, hogy a német 

kormány kötelezte a német zsidókat, hogy egy héten belül az államra ruházzák vagyo­
nuk 15 százalékát. A német birodalmi propa gandaügyi minisztérium ma megcáfolta ezt a 
híradást és hangsúlyozta, hogy az nélkülöz minden alapot.

A négu$ szerint Abeifzinia kétharmadát 
még mindig nem hódították meg az olaszok
Újabb kiáltványban kéri a négus a nemzetektől a független Abesszínia

támogatását

Loudon, szeptember 8. A népszövetségi köz­
gyűlés rendes évi összejövetele előtt a négus 
újabb kiáltványt intéz a nemzetekhez Abesz- 
szinia érdekében. Miután közli, hogy Abesszí­
niának még kétharmada nincs elfoglalva az 

I olaszok által és hogy ideiglenes kormány mü- 
I "ködik normálisan Abesszínia nyugati részei- 
§ ben, a négus ezeket mondja: — A háború és

I háborús hírek foglalkoztatják a kormányok és 
$ népek figyelmét. A világnak azonban békére 
i és igazságra van szüksége inkább, mint vala- j 
I ha. Erre a békére és igazságra van szüksége « 
| Abesszíniának is. Ezért még egy felhívást i 
I intézünk Abesszínia függetlenségének garan- !

Stálő nemzeteihez, teljesítsék kötelességüket | 
ezen ország iránt.

A Times frontváltozása Német­
országgal szemben

A nagy angol lap élesen támadja Németország külpolitikai metódysait. 
Olasz-német blokk készül? Németország támogatja Olaszország

földközi-tengeri igenyelt
London, szeptember 8. A Times, mely ed­

dig rendkívül tartózkodó hangot használt 
Németországgal szemben, tegnapi számában 
feltűnő hangulat- s hangváltozást mutat vele 
semben. A nagy angol lap rendkívül éles kri­
tikában részesíti a Németország által hasz­
nált külpolitikai metódusokat. A hangulat- 
változásnak főoka az, hogy — hir szerint — 
Németország közös blokkot akar alakítani 
Olaszországgal — Olaszország földközi-ten­

geri és spanyolafrikai igényeinek támogatá­
sára, amelynek ellenében az olaszok Német­
ország keleteurópai és déli politikáját tá­
mogatnák. I

Danzig, szeptember 8. (Rador.) A német 
nemzeti párt, az ellenzék körében számos 
letartóztatást eszközöltek. Köztük van Weise 
képviselő, a párt elnöke és Leurentake, a 
Nationalzeitung főszerkesztője.

Ki nem szerelné, hogy mindig egészséges legyen ?
Ha gyomorbajban szenved, görcsök kínozzák, álmatlan éjszakái vannak, fáradt, 

munkaképtelen, ezen tüneteik ellen közismert a világhírű amerikai

CASTRO D
gyógyszer. „Gastro D.“ kapható az ország minden gyógyszertárában és drogériájában, 
vagy postán megrendelhető 130 lej utánvét mellett Császár E. gyógyszertárában Bucuresti,

Calea Victoriei 124.

Az ország legjobb zsidó 
teniszezőt Cluion

Cluj, szeptember 8. (Az Uj Kelet tud.) 
Pár nap múlva kezdődik Clujon, a Haggü> 
bor rendezésében a Romániai Makltabi Szö­
vetség országos teniszcsapat-bajnoki ver­
senye. Az országos versenyre az o:szág leg­
jobb zsidó teniszjátékosait magában foglaló 
zsidó sportegyesületek adták le nevezéseiket 
úgy, hogy a verseny egyike lesz a zsidó te­
niszsport legkiemelkedőbb eseményeinek. A 
versenyen indulnak az oradeai Makkabi, * 
satumarei Barkoehba, a sigheti Sámson, * 
targumuresi Makkabi, a timisoarai Kadima, 
valamint minden bizonnyal a lugoji Makkabi 
teniszcsapatai. Természetesen a küzdelemben 
Tésztvesz a rendező Haggibbor is, amely kg" 
erősebb gárdáját állítja a starthoz.

MEGNYÍLT! MEGNYÍLT!

BERKOWTSNE
(Oradeáról)

©rth. kóser étterme
BUCURESTI.

Str. Lipscani 7. Galerié^ Lafayette mögött 

CENZUSÁT

A madridi lapok a ruhaipar sürgős mozgó­
sítását követelik és ha szükség van rá, hábo­
rús iparrá való nyilvánítását is. A lapok sze­
rint a frontokon kezdik érezni a hideget. 
Különösen a Sierra Guadar rámában van szük­
ség meleg ruhákra.

Nagy harcok Oviedo ét 
Huesca mellett

A sevillai zendülö-rádió jelentése szerint 
Teluell, Oviedo és Huesca mellett élénk har­
cok folytak tegnap. A kormány milíciái vere­
séget szenvedtek. A jerezi rádió híradása sze­
rint Yague ezredes hadoszlopai Talavera ée 
Avila felől jövet egyesültek és néhány kilo­
méternyire jutottak Toledótól.

Lisszabon, szeptember 8. A portugál ha­
diflotta két hadihajóján kirobbant lázadással 
kapcsolatosan a Havas ügynökség a követ­
kezőket jelenti:

Az Alfonzo de Albuquerque és a Dau ha­
jók matrózai lázadást kíséreltek meg. a 
kormány, amelyet a történtekről azonnal ér­
tesítettek, utasította a tengerparti tüzérsé­
get, hogy bombázza a két hajót. Mindkét 
hajó súlyosan megrongálódott és rövidesen; 
horgonyt vetett a kikötőben. A lázadó mat­
rózokat letartóztatták és hadbíróság elé ál­
lítják. Lisszabonban kihirdették az ostrom­
állapotot és különböző katonai és polgári 
rendfenntartó intézkedéseket foganatosítot­
tak. A csapatokat a kaszárnyákba koncent­
rálták, a tisztek szabadságait felfüggesztet­
ték, a minisztériumokat és hatósági épülete- 

f két erős katonai készültségek őrzik. A csa­
patok elfoglalták a város stratégiai pontjait,

Hivatalos jelentés szerint az országban 
nyugalom uralkodik. A két hajó bombázás» 
következtében hat lázadó matróz meghalt, 
kilencen súlyos sérüléseket szenvedtek.

Títolescu-barál cikkei 
miatt kizárják a cuzista 

párt alelnőkét
Bucuresti, szeptember 8. Az esti lapok je­

lentése szerint a gogVcerzista párton belül sú­
lyos nézeteltérések mbrültek fel. A nézetelté­
rések középpontjában,! Nichifor Crainic, a pár* 
alelnöke áll, aki ajz irányítása alatt álló 
„Sfoarma Piaira“ cijjrnü antiszemita hetilap­
ban két feltünéstkeltiHcikieben méltatta Titu- 
lescunak az ország Ifülpolitikájk irányításába» 
szerzett érdemeit. Miután ezek? a cikkek éle­
sen ellentétben állanak a goga-cuzista párt­
nak Titulescuval szénben elfoglalt hivatalos 
álláspontjával, a párt, hir szerint, ki fogj»: 
zárni soraiból Nichiíor Creinicot.
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\ Az Ordinea tudni véli, hogy Goga német-

Í országi látogatása és ezzel kapcsolatosan tett 
kijelentései is különböző elégedetlenségek for- 

I rásaivá váltak a goga-cuzista pártban.
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